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III. BEVEZETÉS 

Létezik-e még egy olyan tényező az energián kívül, ami ennyire átszövi életünk 

minden egyes fonalát? Lassan már az alapvető lételemeink egyikévé válik, és némi 

túlzással egyenértékűnek számít a levegővel és vízzel. Az energia nélkülözhetlen feltétele 

az egyén életszínvonalának, a társadalom gazdaságának és egyben hatalom is. A 

globalizálódó világunkban egyre nagyobb energiaszükségletet állítunk fel az egyre fogyó 

energiakészlettel szemben. Az energiával rendelkező országok egyre nagyobb hatalommal 

bírnak, függőségi helyzetbe szorítva a természeti adottságokban e tekintetben szegényebb 

országokat. Ezen energiafüggőség egyre csak mélyül. Ebből a helyzetből nyújtanak 

kitörési formát a megújuló energiaforrások. 

Jelen szakdolgozat témája tehát a megújuló energiaforrások, azon belül is a 

szélenergia minden aspektusának vizsgálata. Úgy gondolom nem is választhattam volna 

aktuálisabb kérdéskört, hiszen nem telik el úgy nap, hogy a médiában ne kerülne szóba 

valamilyen formában a megújuló energia. Az energia témaköre mindig is érdekelt, már 

korábbi egyetemi munkáim során is feldolgoztam egy-egy szeletét, és ebben a 

dolgozatomban pedig egy a számomra új területéről, a szélenergiáról írok.  

Egészen pontosan, szakdolgozatomban azt vizsgálom, hogy Magyarországon milyen 

szerepet kapnak a megújuló energiák, de azon belül is a hangsúlyt a szélenergiára 

fektetem. Kiindulópont, hogy hazánkban a szélenergia nem kap figyelmet, kevés 

teljesítménnyel rendelkezünk, kevés támogatást élvez, és teljesen látótéren kívülre szorul. 

A dolgozatomban hazánk a megújuló energia területén folytatott politikájának elemzésén 

túl arra is keresem a választ, hogy miért van ez így, milyen lehetőségek rejlenének a 

szektorban valamint a jövőre vonatkozólag milyen terveket fogalmaztak már meg. Mindez 

egy összehasonlító elemzés részeként kerül bemutatásra, amelyben Magyarország mellé 

Spanyolországot állítom, ahol a megújuló energiák hasznosítása előrehaladott, és a 

szélenergiából történő energia nyerésében pedig világviszonylatban is az élmezőnyben 

járnak. Spanyolországot így egyfajta példának szánom Magyarország számára. 

A témaválasztásom során az aktuálpolitika és a személyes vonatkozások egyaránt 

szerepet játszottak. Mivel már régóta Spanyolország és a spanyol kultúra rajongója 

vagyok, ezért valamilyen úton ennek is hangot szerettem volna adni. Ezeket az 

érdeklődési köröket összehangolva esett a választásom a Spanyolország és Magyarország 



Fókuszban a szélenergia | 8  

 

közötti összehasonlító elemzésre a megújuló energia területén, de mindvégig kiemelten 

kezelve a szélenergiát. 

A felhasznált források között a téma jellegéből adódóan túlnyomó szerepet játszik az 

angol és leginkább spanyol nyelvű irodalom. A szakdolgozat során a kutatási 

eredményeimet saját feldolgozásban közlöm. Alapvetően szekunder kutatásokra 

támaszkodom, amelynek során igyekeztem kizárólagosan szakmai elemzésekből, 

tanulmányokból, statisztikákból információt nyerni, hogy a legmegbízhatóbb adatokkal 

dolgozzak. Ennek ellenére tapasztaltam némi ellentmondásosságot a szakirodalomban is, 

de a többség ereje győz elve alapján a gyakrabban előfordult adatokat használtam ilyen 

esetekben, aminek feltárása nem kevés időt és energiát igényelt. 

A dolgozat, szerkezetét tekintve, alapvetően két részre tagolódik. Az első részt teljes 

egészében a szélenergiának szentelem, bemutatva alapvető jellemzőit, előnyeit, hátrányait, 

elterjedését és a világban uralkodó szélenergia-ipari tendenciákat. A második rész, ami 

terjedelmét tekintve is hosszabb, maga a Spanyolország és Magyarország megújuló 

energiapolitikáinak összehasonlító elemzése lesz, természetesen a szélenergiával az 

előtérben. Az első rész a második jobb megértését segíti, és lehetővé teszi, hogy egy 

átfogó és komplex képet adjak a témáról. 

Ezúton szeretnék köszönetet nyilvánítani belső konzulensemnek, Francisco Pellicer 

Ramírez tanár úrnak a segítő útmutatásáért és szakmai támogatásáért. 

 

 

 

 

 

  



Fókuszban a szélenergia | 9  

 

IV. ALAPVETŐ FOGALMAK 

Első lépésként szeretném tisztázni a dolgozat témámhoz szorosan kapcsolódó 

alapfogalmakat, amelyek közötti különbségek megértése nagyon fontos, ugyanakkor a 

köztudatban gyakran keverik vagy rokon értelmű szóként emlegetik ezeket. 

1. Megújuló energia 

A legelterjedtebb fogalom, amivel találkozunk ebben a témakörben, a megújuló 

energia. A kutatásaim során azt tapasztaltam, hogy a különböző szakirodalmakban sem 

jelenik meg egységesen az értelmezése, így érthető, hogy a köztudatba is változatosan 

épült be. 

Az Oxford Dictionaries nagy általánosságban csak annyit ír, hogy „Minden olyan 

energiaforrás, amely kimeríthetetlen...”.
1
 

A New World Encyclopedia valamivel részletesebb meghatározást ad: „A megújuló 

energia egy kifejezés, amely magába foglalja azon energiákat, melyek természetes 

forrásokból nyerhetőek, és lényegében kimeríthetetlenek vagy természetes módon újra 

feltöltődnek emberi időmértéken belül. Ellentétben a nem megújuló energiaforrásokkal, 

amelyek korlátozott mennyiségben állnak a rendelkezésünkre, és emberi időtávlatban nem 

reprodukálódnak.” 

A magyar szakirodalomban ugyanazt a sokszínűséget tapasztaltam: nem fosszilis, nem 

nukleáris avagy a felhasználása alatt el nem fogyó energia, esetenként csak felsorolják 

őket. 

2. Alternatív energia 

Az alternatív energiákat gyakran emlegetik a megújuló energiák szinonimájaként, 

azonban ez nem teljesen helyes. Nem meglepő módon, többféle definíció létezik erre is. 

Az Oxford Dictionaries a következőképpen fogalmazza meg: „Minden olyan energia 

alternatívnak számít, amelynek kinyeréséhez nem merítik ki a Föld természetes forrásait, 

                                                 
1
 Oxford Dictionaries Online http://www.oxforddictionaries.com/definition/english/renewable-

energy?q=renewable+energy: „Energy from a source that is not depleted when used” (letöltés: 2014.10.15) 

http://www.oxforddictionaries.com/definition/english/renewable-energy?q=renewable+energy
http://www.oxforddictionaries.com/definition/english/renewable-energy?q=renewable+energy
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vagy másképpen definiálva, nem károsítja a környezetet, elkerülve a fosszilis 

energiahordozók és nukleáris energia felhasználását.”
2
 

Az English Dictionary tömören azt mondja: „az az energia forma, amit természetes 

forrásokból nyerünk, úgy mint a nap, szél, hullámok és dagály.”
3
 

A magyar forrásokban a legtöbbször felsorolják ezeket az energiaforrásokat egy 

konkrét megfogalmazás nélkül hagyva. Sőt szinte minden magyar könyvben rokon 

értelműként emlegetik a megújulókkal. Az sem derül ki világosan, hogy a nukleáris 

energia hova tartozik. Egyes források ezt is az alternatívok közé sorolják, mások meg 

szigorúan elhatárolják tőle. 

Az előbbi meghatározásokat olvasva, azt a következtetést vonhatjuk le, hogy az 

alternatív energia mégis csak megegyezhet a megújuló energiával. Azonban nem szabad 

figyelmen kívül hagyni az időt, mint tényezőt. Tehát a fogalmak meghatározásakor azt is 

vizsgálnunk kell, hogy mit milyen korban és kontextusban értelmezünk. Ilyen értelemben, 

a nukleáris energia is alternatívnak számított a maga korában, hiszen nem megszokott 

megoldást kínált az energiaigények kielégítésére a kőolaj helyett. De az általam használt 

forrásokban, ma már nem sorolják az alternatívák közé, így dolgozatom során én is az 

alternatívtól eltérő energiaként kezelem. 

Az alternatív energia fogalmának meghatározására a legjobbnak ugyancsak a New 

World Encyclopedia verzióját találtam: „Az alternatív energia kifejezés utal minden olyan 

nem-hagyományos energiára, energiaforrásra, technológiára, amely különbözik az 

aktuálisan legnépszerűbb energiától, energiaforrástól vagy technológiától.
4
 

Ilyen értelemben, tehát manapság a megújuló energiák eleget tesznek ennek a 

kritériumnak, de rövid időn belül, térnyerésükkel, már nem húzható rájuk az alternatív 

kifejezés.  

  

                                                 
2
 Oxford Dictionaries Online http://www.oxforddictionaries.com/definition/english/alternative-energy: 

„Energy fuelled in ways that do not use up the earth’s natural resources or otherwise harm the environment, 

especially by avoiding the use of fossil fuels or nuclear power.” (letöltés: 2014.10.15) 
3
 Collins Dictionary Online http://www.collinsdictionary.com/dictionary/english/alternative-energy „a form 

of energy derived from a natural source, such as the sun, wind, tides, or waves” (letöltés: 2014.10.15) 
4
 New World Encyclopedia: „The term alternative energy generally references any nontraditional energy 

form, source, or technology differing from the current popular forms, sources, or technologies.” 

http://www.oxforddictionaries.com/definition/english/alternative-energy
http://www.collinsdictionary.com/dictionary/english/alternative-energy
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3. Zöld energia 

A zöld energiát lényegében a megújulók egy részhalmazának tekinthetjük, amely 

magába foglalja a környezetre legkevésbé káros energiákat.
5
 

4. Nukleáris energia 

Fontosnak tartom a nukleáris energia vagy más néven atomenergia meghatározását is, 

mert a dolgozatom második felében ugyancsak megemlítésre kerül majd. A nem megújuló 

energiaforrások közé sorolandó egyértelműen. Azonban a szakirodalomban együtt 

emlegetik a megújuló energiaforrásokkal, utalva az egyenrangúságukra, de ennek 

következtében az utca embere hajlamos a megújulók közé sorolni. Tévesen. Azon az 

elven működnek, hogy magfúzió vagy atomhasadás során felszabadítják az atommagok 

energiájának egy részét, és ebből nyernek villamos energiát. Nem megújuló energiaforrás, 

hiszen tüzelőanyagként a legtöbb esetben uránt használnak. 2011-ben az energiaszerkezet 

14%-át adta a nukleáris energia.
6
 Hasznosítása a legvitatottab témák közé sorolandó, mert 

a ma alkalmazott technológia közel sem 100%-osan biztonságos, arról nem is beszélve, 

hogy könnyen vissza lehet élni a nukleáris energiával, és energiatermelés helyett 

atomfegyver gyártására alkalmazni. 

5. A megújuló energiák csoportosítása 

A szerteágazó vélemények és definíciók ellenére a legtöbb szakirodalom egyet ért 

abban, hogy megújulónak számít a nap-, szél-, víz- és geotermikus energia, a hidrogén 

energia és a biomassza. Röviden mindegyiket ismertetném.  

5.1 Vízenergia 

A vízenergia alapvetően napenergia-eredetű, a víz felszíni mozgásából nyert energia, 

amelyet nemes egyszerűséggel elektromos árammá alakítanak. Kétség kívül a megújuló 

energiák közül a legnépszerűbb forma. 2011-ben a megújuló energiaforrásokból előállított 

villamos energia 78%-a vízenergiából származott.
7
 Ez nem meglepő, hiszen a vizet az 

emberi élet alapjaként szokás emlegetni. Ezentúl a leggyakrabban előforduló elem, a Föld 

felszínének 71%-át teszi ki. Vízenergiát a víz vízszintes és függőleges mozgásából is 

nyerhetünk. Az előbbire példa a hullámok által korbácsolt energiák felhasználása vagy a 

                                                 
5
 New World Encyclopedia: „Green energy references that subset of renewable energy that involves the least 

environmental harm.” 
6
 International Energy Agency: World Energy Outlook 2013 

7
 International Energy Agency: World Energy Outlook 2013 



Fókuszban a szélenergia | 12  

 

Föld hője és a bolygók vonzása következtében megvalósuló árapály-jelenség. A 

függőleges mozgásról vízesések és egyéb mesterséges erőművek esetén beszélhetünk.  

5.2 Napenergia 

Földi halandóként a Napot hő és fény formájában érzékelhetjük, amiket megtanultunk 

villamos energiává alakítani. Érdekességképpen, a Nap teljes energiájának mindössze 

0,1%-a éri el a földfeszínt. Ez így elsőre kevésnek tűnik, de mégis elég ahhoz, hogy egy 

egész Földet mozgásban és életben tartson. Energiájának hasznosítására két módszer 

létezik: passzív vagy aktív. Passzív esetén az üvegházhatás hőenergiáját hasznosítják. Az 

aktív energiatermelés napelemekkel vagy napkollektorokkal történik. A napenergia 

felhasználásában még gyerekcipőben járunk, ami valószínű a költséges mivoltának 

köszönhető. Összehasonlításképpen, 2011-ben a megújuló energiforrásból előállított 

villamos energia 1,36%-a származott napenergiából.
8
 

5.3 Szélenergia 

Mivel ezen dolgozat lényegében a szélenergia köré épül fel, így ebben a fejezetben 

nem kívánok írni róla, hanem a későbbiekben egy sokkal részletesebb meghatározást adok 

majd. 

5.4 Geotermikus energia 

Geotermikus energiának nevezzük a Föld belső hőjéből nyert energiát. Alapvetően 

két célra használják: villamos energia termelésre valamint fűtésre/hűtésre, tehát hőenergia 

termelésre. Meg kell hagyni az utóbbi területen nagyobb perspektívákkal rendelkezik. 

2011-ben mindössze a megújulókból előállított villamos energiának 1,5%-át nyerték 

geotermikus energiából.
9
 Azt mondják, hogy átlagosan, kilométerenként 30°C-kal nő a 

Föld energiája. Hazánk ilyen szempontból szerencsésnek mondható, mert néhol ez az 

érték 50-60°C. 

5.5 Biomassza  

Gyakorlatilag a Földünkön élő összes állati és növényi anyagot biomasszának 

tekintjük. A folyamat nagyon egyszerű, a biomasszát elégetik, amelynek során gáz 

keletkezik, úgy mint hidrogén, oxigén és kén. Ezek a gázok mozgatják a generátorokat, 

ami villamos energiát termel.Viszont ezek a gázok mellett, nagy mennyiségű CO és CO2 

és egyéb üvegházhatást előidéző gázok lépnek ki a levegőbe, így emiatt csak 

                                                 
8
 International Enegy Agency: World Energy Outlook 2013 

9
 International Enegy Agency: World Energy Outlook 2013 
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kompromisszumokkal sorolható a megújuló energiaforrások közé, hiszen felhasználásuk 

során így kárt okoznak a környezetüknek. Ma már léteznek az úgynevezett 

energianövények, amelyeket kifejezetten azért termesztenek, hogy a későbbiekben 

fűtőanyagként hasznosítsák őket. De ugyanúgy égetnek állati hulladékot is, sőt a 

szennyvízből nyert metángázból is állítanak elő hő- valamint villamos energiát. Hogy 

érzékeltessem az arányokat, a biomassza esetében is kiemelem, hogy 2011-ben 9,5%-át 

adta a megújulókból termelt villamos energiáknak.
10

 

1. ábra Megújuló energiából előállított villamos energia mennyisége a világon 2011-ben (TW) 

 

Forrás: International Enegy Agency: World Energy Outlook 2013, 200. oldal 

 

2. ábra Megújuló energiából előállított villamos energia ágazatonkénti megoszlása 2011-ben 

 

Forrás: saját készítés, nyert adatok: International Enegy Agency: World Energy Outlook 2013, 200. oldal 

                                                 
10

 International Enegy Agency: World Energy Outlook 2013 

2011 2020 2035 2020 2035

Előállított villamosenergia (TWh) 4 482 7 196 11 612 6 844 10 022

Biomassza 424 762 1 477 734 1 250

Vízenergia 3 490 4 555 5 827 4 412 5 478

Szélenergia 434 1 326 2 774 1 195 2 251

Geotermikus energia 69 128 299 114 217

Aktív napenergia 61 379 951 352 680

Passzív napenergia 2 43 245 35 122

Tengeri szélenergia 1 3 39 3 24

Összenergiában a részesedésük 20% 26% 31% 24% 25%

Új politikák Aktuális politikák

77,87; 78% 

9,46; 9% 

9,73; 10% 

1,53; 
2% 

1,41; 1% 

Megújuló energiából előállított villamos energia 

ágazatonkénti megoszlása 2011-ben 

Vízenergia

Biomassza

Szélenergia

Geotermikus energia

Napenergia
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6. Miért válasszuk a megújuló energiát? 

Napjaink talán legégetőbb problémája és kérdése az energia több szempontból is. 

Globalizálódó világunk egyre nagyobb energiaszükségleteket támaszt a rendelkezésünkre 

álló készletekkel szemben, köszönhetően a technológia szinte ijesztően gyors 

fejlődésének, a jóléti társadalom emberének növekvő igényeinek, így az életszínvonal 

javulásának. A fölött sem szabad szemet hunynunk, hogy Földünk népessége is 

rohamosan nő, ami ugyancsak ezt a folyamatot táplálja. Ezzel a jelenséggel szemben 

pedig azt tapasztaljuk, hogy a Föld hagyományos energiakészlete drasztikusan csökken. 

Az US Energy Information Administration becslései szerint az energiafelhasználás 

mindössze 11%-a történik alternatív energiaforrásokból, ami azt jelenti, hogy a maradék 

89%-ot még mindig a hagyományos energiaforrások látják el.
11

 Ez az állapot nem tartható 

fent. 

Mi szól a nem megújuló energiahordozók ellen? A legfontosabb ellenérv, hogy már 

közel járunk a kimerítésükhöz. Így nem illik bele a fenntartható fejlődésről festett 

képünkbe. Tehát, ha az unokáink, ükunokáink számára is egy magas színvonalú életet 

kívánunk biztosítani, váltanunk kell zöldre. 

Gazdasági indokokat vizsgálva, a növekvő kereslet a csökkenő kínálattal szemben egy 

hatalmas árnövekedést eredményez, amelynek már ma is a szenvedő alanyai vagyunk. 

Arról nem is beszélve, hogy keveseknek adatott meg az, hogy saját országuk számára 

megfelelő mennyiségű energiaforással rendelkezzenek, tehát egy függőségi viszony 

alakult ki az országok között. Az egyre erősödő interdependencia egyre 

kiszolgáltatottabbá teszi az energiával nem rendelkező államokat, így az energia egyben 

biztonságpolitikai kérdéssé is válik. A megújuló energiaforrások felé fordulás csökkenteni 

tudná ezen országok kiszolgáltatottságát növelve az energiabiztonságukat. Arról sem 

szabad megfeledkeznünk, hogy a hagyományos energiaforrások energiává alakítása igen 

csak drága. A megújuló energiaforrások esetében „csak” egy nagyobb kezdeti 

befektetéssel kell számolni, de a későbbiekben a termelési költség alacsony. Itt is 

gazdasági korlátokba ütközünk, hiszen a kevésbé fejlett országok nem engedhetnek meg 

maguknak ilyen nagy mértékű beruházásokat, viszont szükségleteiket ki kell elégíteniük, 

ezért beletörődnek a függő szerepbe. 

                                                 
11

 US Energy Information Administration http://www.eia.gov/tools/faqs/faq.cfm?id=527&t=1 (letöltés: 

2014.10.05) 

http://www.eia.gov/tools/faqs/faq.cfm?id=527&t=1
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Nagyon fontos aspektusa a kérdéskörnek a környezetvédelem. Nem kívánok 

részletekbe menően belemenni a hagyományos energiahordozók környezetre gyakorolt 

negatív hatásáról, hiszen nem ez dolgozatom célja, csak megemlítem, hogy a belőlük 

nyert energia és felhasználása felelős megannyi környezeti problémáért, úgy mint a 

környezetszennyezés és globális felmelegedés. Egyes elemzők úgy becsülik, hogy a még 

rendelkezésünkre álló nem megújuló energiakészletek 2,8 billió tonna szén-dioxid 

kibocsátását rejtik magukban, ami több mint elég a világvége előidézéséhez...
12

 

Habár lassacskán, de növekvő tendencia mutatkozik a nem megújuló energiaforrások 

felé fordulás tekintetében. Tisztázni kívánom, hogy megújuló alatt a szél-, nap-, víz-, 

hőenergiát, a bioüzemanyagot valamint a  biomasszát értjük. Az atomenergia ugyan 

alternatív megoldás, de nem tartozik a megújulók csoportjába. Ha megfigyeljük a 

következő diagramon (2013) az egyes zöldenergia ágazatok felhasználásának arányát a 

globális energiafogyásztáshoz képest, megállapíthatjuk, hogy a megújulók között is vezető 

a vízenergia (7%), őt követi a szélenergia (mindössze 1%), azonos helyen áll a hőenergia 

és biomassza fogyasztása együttesen (1%), a napenergia és biomassza felhasználása 

azonban az 1%-ot sem érte el 2013-ban. 

3. ábra Globális energiafogyasztás megoszlása ágazatonként 2013-ban 

 

Forrás: Global Energy Trends – BP Statistical Review 2014, http://euanmearns.com/global-energy-trends-

bp-statistical-review-2014/ (letöltés: 2014.11.16)  

A dolgozatom további részében csak a szélenergiáról kívánok írni. 

                                                 
12

 Föld Napja Alapítvány http://fna.hu/vilagfigyelo/tulhasznalat (letöltés: 2014.10.05) 
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V. MEGÚJULÓ SZÉLENERGIA 

7. A szél mint földrajzi jelenség és mint eneregiaforrás 

A szél alapvető természeti elemeink közé tartozik (habár csak közvetetten, mert a négy 

elem között nem említik, de a levegővel áll kapcsolatban). Földrajzi megközelítésben a 

levegő vízszintes irányú mozgásaként definiálhatjuk, és lényegében a Nap energiájából 

származik. A Nap Földet elérő energiájának 1-3%-a alakul át szélenergiává. Kialakulását 

két jelenség táplálja. Egyrészt a légnyomás kiegyenlítésére való törekvés idézi elő, 

másrészt a Corioli-erő alakítja. Megkülönböztetünk állandó és időszakos szélrendszereket. 

De fontos tudni, hogy csak az állandó szelek alkalmazhatók energiatermelésre. 

A szél meghatározó eleme a viharoknak és természeti csapásoknak, úgy mint, tornádók 

és hurrikánok, amelynek erejétől az ember régóta tartott, de elődeink kreativitásának 

köszönhetően ma már szerteágazóan hasznot húzhatunk belőle. Előbb kezdték jótékonyan 

hasznosítani energiáját a vizen, mint a szárazföldön. Egyiptomban jelent meg először a 

szél által hajtott vitorláshajó, ami a későbbiekben fontos szerepet játszott a nagy földrajzi 

felfedezésekben és a világkereskedelem kialakulásában egyaránt. 

Feltételezhetően az első szélmalmok a perzsáktól származtak. Ezeket inkább 

mezőgazdasági célból használták, mint ipariból. Tevékenységük leginkább a víz 

emelésében és a gabona őrlésében merültek ki. Nagy áttörést a  XX. század hozott, amikor 

is először jelent meg a szélenergia, mint villamos energiává átalakítható energiaforrás. Ma 

szinte csak ilyen célból hasznosítják.
13

 

8. A szélenergia hasznosításáról általánosságban 

Szélenergiahasznosításnak nevezzük azt az energiahasznosítási folyamatot, amelnyek 

során szélerőgépek segítségével közvetlenül végeznek munkát vagy villamos energiát 

állítanak elő. Manapság alapvetően három felhasználási területét említhetjük meg: 

villamos energia előállítása, víz kiemelése illetve maga az energia tárolása. 

Az első, villamos energia előállítására alkalmas gépek az USA-ban láttak napvilágot az 

1900-as évek elején. Ezek kisteljesítményű gépek voltak, mindössze 30kW 

teljesítménnyel bírtak. Majd Európa átvette az innovatív szerepet szélerőművek 

fejlesztésében, és habár magánszemélyek által, saját felhasználásra, de sorra jelentek meg 

az egyre nagyobb teljesítménnyel rendelkező turbinák (Kaszpi-tenger partja 1931. 100 
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kW, Franciaország 1963. 1000 kW).
14

 Ma már megkülönböztetünk kis (10 kW tartomány 

alatt, leginkább fűtésre használt), közepes (10-150 kW tartomány) és nagy teljesítményű 

szélturbinákat (1500-3000 Kw).
15

 

Manapság szintén találkozhatunk szélmotorokkal a mezőgazdaságokban is. De ebben 

az esetben leginkább felszíni öntözésre vagy állatok ivovíz ellátásának biztosítására 

alkalmazzák.  

A szélenergia tárolására több módszer is létezik. A legelterjedtebb, hogy a villamos 

energiává átalakított energiát akkumlátorok töltésére használják, gyakran megtámogatva a 

Nap erejével. Másik lehetséges változat, hogy a szél energiáját hővé alakítják és házakat 

fűtenek vele. Létezik egy kémiai módszer is, amelynek során a szélenergiát vízbontásra 

használják, és az így keletkezett hidrogént és oxigént tárolják.
16

 Érdemes még 

megemlíteni, hogy a vízenergia remek kiegészítő alternatívája a szélenergiának, tekintettel 

az eltérő ütemezésű működésére és tárolhatóságára. Amikor a szél nem állandó vagy nem 

fúj kellő sebességgel, a víztárolokból származó víz energiája kárpotolni tudja a kiesett 

energiaellátást. Ezért egyre gyakrabban találkozhatunk eme két megújuló energiaforrás 

kombinálásával. 

9. A szélenergia jelentősége 

Az alternatív energiaforrások közül a szélenergia hasznosítása fejlődik a 

legdinamikusabban az elmúlt években. Ez nem véletlen, hiszen számos gazdasági és 

ökonómiai előnnyel jár. Korlátlanul áll a rendelkezésünkre, és az összes energiaforrások 

közül ezt tartják a legtisztábbnak. 

 Köztudottan, a szélturbinák működtetéséhez semmilyen nemű hagyomás 

energiahordozó nem szükséges, és e mellett a szélmalmok károsanyagot se bocsátanak ki. 

Habár maga, a villamosenergia kinyeresének a folyamata során felhasznált anyagokhoz 

kapcsolható némi károsanyag kibocsátás, de ennek mértéke elenyésző. Tudósok szerint, 1 

kWh áram kitermelése során mindössze 10 g szén-dioxid kerül a levegőbe, ami 1kg-gal 

kevesebb a hagyományos energiaforrások emissziójához képest.
17

 Így tehát komoly 

szerepet játszhat a globális felmelegedés folyamatának csökkentésében. Nem szabad 

megfeledkeznünk arról sem, hogy a szélenergia hasznosításának technológiája igencsak 
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felhasznalasanak-attekintese/  (letöltés: 2014.10.05) 
16

 Kiss Ferenc: A szélenergia (letöltés: 2014.10.04) 
17

 International Energy Agency: Renewable Energy Essentials: Wind (2012) 

http://www.energiacentrum.com/energetika/a-szelenergia-felhasznalasanak-attekintese/
http://www.energiacentrum.com/energetika/a-szelenergia-felhasznalasanak-attekintese/


Fókuszban a szélenergia | 18  

 

fejlett, a lakosságra fenyegető hatással nincs, és bármilyen katasztrófa bekövetkezésének a 

kockázata nulla. 

A termelési költségeit vizsgálva, megállapíthatjuk, hogy a legolcsóbb energiák közé 

tartozik, hiszen a szél nem kerül semmibe. A végső energiafogyasztó által megfizetett árat 

pedig leginkább az energiahordozó teszi drágáva egyéb energiaforrások esetében. 

Továbbá nincs szükség emberi munkaerőre sem, mindent a telekommunikáció és 

technológia segítségével irányítanak. Tehát miből is tevődik össze a termelési költség? Az 

üzemeltetésből, karbantartásból és a villamosenergiát elvezető hálózatok működtetéséből 

áll. Ezeknek függvényében árcsökkenés érhető el a villamosenergia piacon.
18

 

Habár a szélenergia hasznosításának kevés hátrányáról lehet beszámolni, azonban 

néhány tényező felett nem lehet szemet hunyni. Elsők között említeném a szélmalmok 

telepítésének költségességét. A szélturbinák és a villamos energia termeléséhez, 

tárolásához szükséges kiegészítő létesítményekbe való befektetés magas költségekkel jár. 

Azonban a kezdeti befektetés hosszú távon megtérül, mert az energia kitermelése már 

gazdaságos folyamat és a fenntartási költségek is alacsonyak. 

Elméletileg szélturbinákat bárhol lehet telepíteni, hiszen a légkör azon részében, ahol a 

generátorok dolgoznak (40-60 méteres magasság), mindig van légmozgás. Azonban a 

gazdaságossági megfontolásokat figyelembe véve, ott éri meg a legjobban telepíteni a 

gépeket, ahol a szélsebesség évi átlaga meghaladja a 4-5 m/s-t. Ez földrajzilag jelentősen 

behatárolja a szélerőművek helyét. A tengerpartok közelében a szél sebessége jóval 

magasabb, és a szárazföld belseje irányába csökken. Ez pusztán azzal magyarázható, hogy 

a belső súrlódás csökkenti a szélsebességet.
19

 Továbbá a helyi szélviszonyok 

meghatározzák az energiatermelés egyenletességét is. Általánosságban vagy 

nagykiterjedésű sík területen fúj erősebben a szél vagy magasabb hegygerinceken. De 

ugyancsak hatással van a szélerősségre az adott napszak valamint évszak is. 
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4. ábra Általános szélsebesség a világon 

 

Forrás: Pongrácz Rita, Bartholy Judit: Alkalmazott és városklimatológia, 2. Megújuló energiaforrások, 2.4 

Szélenergia (9.oldal) 

A szélenergiát ellenzők leginkább annak adnak hangot, hogy a turbinák működtetése 

zajos (ez a technológia fejlesztésével kiküszöbölhető), illetve hogy a szélmalmok 

esztétikailag rontják a látképet. 

A szélmalmok jelenléte a bioszférára is gyakorol negatív hatást, olyan értelemben, 

hogy rengeteg madár esik áldozatul a turbináknak. Így a telepítésük során a szakértőknek 

figyelembe kell venni a madarak vándorlási útvonalait is. A madarak mellett a denevérek 

is veszélyben vannak. Ezt az Amerikai Egyesült Államokban vizsgálták, amely tanulmány 

arról számol be, hogy évente 600 ezer denevér pusztul el az egyre nagyobb területen 

használt turbinák következtében.
20

 

Egy amerikai meteorológiai tanulmány a szélenergia felszíni hőmérsékletére gyakorolt 

negatív hatásáról számolt be. A kutatásaik azt az eredményt hozták, hogy szélparkok 

közelében nappal alacsonyabb, míg éjjel magasabb hőmérséklet mérhető a 

megszokottnál.
21

 Egy másik, de ugyancsak amerikai tanulmány azt vizsgálta, hogy a 

szélfarmok működése képes a levegő irányának a megváltoztatására, így képes a viharok 
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eltérítésére, tehát befolyásolja az időjárást. Azt azonban ki kell emeleni, hogy jelen 

nagyságú és teljesítményű szélparkok nem képesek ebből egy globális hatású problémát 

kovácsolni, de az erőteljes bővítések következtében a tanulmány szerint ez a 

fenyegetettség komollyá és érzékelhetővé válik 2030-ra.
22
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VI. SZELEK SZÁRNYÁN A VILÁG 

10. Világ ranglista 

Jelen dolgozatnak nem célja, hogy külön-külön mélyrehatóan elemezze az egyes 

országok  szélenergiához fűződő viszonyát, sokkal inkább egy átfogó képet szeretnék 

nyújtani, ismertetve a trendeket. 

Bátran állíthatom kutatásaim alapján, hogy a szélenergia kétség kívül fontos szereplője 

a világ energiapiacának. Habár a megújuló energiaforrások közül még mindig a vízenergia 

a piacvezető, de a szélenergia versenyképessége miatt és dinamikus fejlődésének 

köszönhetően pár éven belül átveszi a vezető szerepet. Hogy alátámasszam állításomat 

adatokkal is, a World Wide Energy Association elemzését veszem alapul. 2014. első 

felében a világ össz szélenergia kapacitása elérte a 336 Gw-t (2013: 318 Gw, 2012: 282 

Gw), de a tudósok az év végére további jelentős kapacitásbővülést várnak, megcélozva a 

360 Gw-t, ami a világ energiaszükségletének 4%-t elégítené ki. Idén eddig 17,6 Gw 

teljesítményű új szélturbinákat telepítettek világszerte, ami pontosan 3,6 Gw-tal több a 

2013-as adatnál.
23

 

5. ábra Az össz telepített szélkapacitás a világon MW-ban 2011 - 2014 

 

Forrás: World Wind Associtaion: Half-year Report 2014, (1.oldal) 

A világon hagyományosan öt, a szélenergia kitermelésében vezető ország nevezhető 

meg: Kína, USA, Németország, Spanyolország és India, amelyek együttesen a globális 

szélkapacitás 72%-át adják. Ha az országokat külön-külön akarjuk vizsgálni, akkor a 

szakirodalomban ezt két módon teszik: vagy az eddig telepített összes kapacitásukat 
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veszik alapul vagy az adott évben újonnan létesített berendezések összteljesítményével 

számolnak.  Én is ennek alapján végzem az elemzést. 

Nem meglepő módon a világ két legnagyobb szélkapacitásával rendelkező országa 

egybeesik  a világgazdaság élén álló két nagyhatalommal. Kína 99 000 Mw teljesítményű 

szélturbináknak ad otthont, míg USA 62 000 Mw kapacitással bír. Utánuk már sorban 

felmutatják magukat az európai országok is. Németország és Spanyolország Európa 

reményesei 36 500 Mw és 23 000 Mw-tal. India áll a lista 5. helyén, 2014 júniusára  

21 300 Mw-ra tornázta fel az összteljesítményét.
24

 

6. ábra Szélkapacitások világ ranglistája 2014-ben 

 

Forrás: World Wind Associtaion: Half-year Report 2014 (3. oldal) 

De vajon hogy alakul a lista az újonnan telepített szélturbinák esetében? Az élen nincs 

változás, Kína e tekintetben is a vezető (7200 Mw). De a lista további része már 

átrendeződik. 2014-ben Kína után Németország fektetett a legtöbbet a szélenergiaiparba 

(1800 Mw). Meglepetést okozott Brazília (1300 Mw új létesítmény). Ugyanez mondható 

el Spanyolországról, de negatív értelemben, amely ország 2014-ben szinte nem installált 

új szélturbinákat (0,1 Mw).
25
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 World Wind Associtaion: Half-year Report 2014 

1 Kína 98 588 7 175 91 413 5 503 75 324 5 410 62 364

2 USA 61 946 835 61 108 1,6 59 882 2 883 46 919

3 Németország 36 488 1 830 34 658 1 143 31 315 941 29 075

4 Spanyolország 22 970 0,1 22 959 122 22 796 414 21 673

5 India 21 262 1 112 20 150 1 243 18 321 1 471 15 880

6 Egyesült Királyság 11 180 649 10 531 1 331 8 445 822 6 018

7 Franciaország 8 592 338 8 254 198 7 499 320 6 877

8 Olaszország 8 586 30 8 551 273 8 144 650 6 640

9 Kanada 8 526 723 7 698 377 6 201 246 5 265

10 Dánia 4 855 83 4 772 416 4 162 56 3 927

11 Portugália 4 829 105 4 724 22 4 525 19 4 379

12 Svédország 4 824 354 4 470 526 3 745 0 2 798

13 Brazília 4 700 1 301 3 399 281 2 507 118 1 429

14 Ausztrália 3 748 699 3 049 475 2 584 0 2 226

15 Lengyelország 3 727 337 3 390 310 2 497 0 1 616

A világ többi országa 31 506 2 042 29 451 1 761 24 660 3 026 16 493

Összesen 336 327 17 613 318 488 13 978 282 607 16 376 233 579

Összkapacitások 

2012 év végén 

(MW)

Új telepítések 

2012-ben (MW)

Összkapacitások 

2011 év végén 

(MW)

Rangsor Ország

Összkapacitások 

2014 júniusára 

(MW)

Új telepítések 

2014-ben (MW)

Összkapacitások 

2013 év végén 

(MW)

Új telepítések 

2013-ban (MW)
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7. ábra 2014 során újonnan telepített szélkapacitások világszerte 

 

Forrás: World Wind Associtaion: Half-year Report 2014 (2. oldal) 

11. Ázsia 

Ha kontinensekre lebontva vizsgáljuk a szélenergia felhasználás trendjét, akkor 

egyértelműen Ázsia rendelkezik a legjobb perspektívákkal. Nemcsak a legnagyobb 

gazdasági húzóágazattal bíró országok találhatóak ott, de a megújuló energiák legnagyobb 

felvevő piaca is, habár a kettő között van logikai összefüggés. A világelső Kína, a jelenleg 

legnagyobb energiaszükségletet támasztó és legtöbb energiát előállító ország, már a 

gazdasági liberalizálódási folyamata alatt elkezdett a megújuló energiákba fekteteni. 

Habár a legerőteljesebben a 2011-2015 közötti, az úgynevezett 12. ötéves terv alatt 

figyelhető meg dinamikus fellendülés e tekintetben. Meg kell hagyni, hogy a zöldszektor 

itt erőteljes állami támogatásban részesül. Egyelőre a szélenergia a második helyen áll 

befektetések tekintetében a vízenergia után. 

A másik nagyvárományos India, amely ország ugyancsak szignifikáns fejlődést 

mutatott szélenergia kapacitásának bővítésében 2014-ben (1100 Mw). Annak ellenére, 

hogy Indiában a szélsebessége az átlagosnál alacsonyabb, a szélenergia számít a 

legsikeresebb és legtámogatottabb megújuló energiaforrásnak. Évente mintegy 10%-kal 
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növelik a kapacitásukat, és 2013-ban a megújuló energiaforrások 65%-a szélből 

származott.
26

 

Japán és Korea ugyancsak fontos piacnak számít szél tekintetében, hiszen remek 

földrajzi adottságokkal rendelkeznek. Azonban sajnálatos módon, a nukleáris energia 

lobbi túl erősnek bizonyul, ami egyelőre akadályozza a szélparkok nagymértékű 

terjedését. 

12. Ausztrália 

  Az ember elsőre azt gondolná, hogy Ausztrália, a szél hazája –kiindulva a világszerte 

emlegetett szörfsikereikből- és hogy van mit meglovagolni a szigetkontinensen. Annak 

ellenére, hogy a szakértők pozitívan csalódtak a szélenergia kapacitások növelésének 

ütemében a 2014. év eredményeit nézve (699 Mw), a jövőben nem feltételeznek ehhez 

hasonló mértékű áttörést. Csak megemlítem, hogy Új-Zeland viszonylag elenyésző 

arányban állít elő villamosenergiát szélenergiából, de megújulók tekintetében viszont 

előkelő helyen szerepel az OECD országok között. 2011-ben az előállított 

villamosenergiája 77%-a származott megújulókból.  

13. Észak-Amerika 

Versenyképesség, dinamizmus, magas szintű technológia és kényszer. Leginkább 

ezekkel tudnánk jellemezni Észak-Amerika szélenergia piacát. Nézzük először USA 

helyzetét. Őt tekinthetjük a szélturbinák igazi hazájának, hiszen az első villamos energiát 

termelő szélturbina itt látott napvilágot.  Hihetetlen dinamikusan fejlődött a kapacitása az 

évek folyamán, de a Kínával való versengésben végül alul maradt, és ma a világ ranglista 

második helyét foglalja el 62 000 Mw-nyi összetljesítménnyel. Az USA, ugyancsak Kína 

után, a legtöbb energiaszükségletet állítja fel, amire gyors és életképes válasszal kellett 

előállnia az államnak tekintettel a fogyatkozó kőolajkészletekre. Azt is meg kell említeni, 

hogy a légszennyezés eget rengető méreteket öltött a XXI. századra. Az 1990-tól 2012-ig 

terjedő időszakban a CO2 kibocsátás 38%-a származott villamosenergia előállításból. A 

környezetszennyezésből adódó kényszer és a Kínával való versengés eredményezte a 

dinamikus ütemű kapacitásbővülést. Meg kell hagyni, hogy sokáig azzal a problémával 

kellett szembenézniük, hogy a magas telepítési költségek után nem tudták alacsonyan 

tartani a termelési költségeket, ami meglepő, hiszen köztudottan ez egyik országban sem 
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jelentett problémát. 2014-re sikerült egy lényeges árcsökkenést elérni. Habár az államnak 

konkrét célkitűzései nincsenek a szélenergia felhasználás arányára, de 2035-re az 

energiaszükségletük 80%-át zöldenergiából kívánják fedezni, komoly szerepet szánva a 

szélenergiának.
27

 

Ne feledkezzünk meg a térségben Kanadáról sem. 2014 első felében 723 Mw 

kapacitást telepített, ezzel előlépve a szélenergia hatodik legnagyobb piacává világszinten. 

14. Latin-Amerika 

Latin-Amerika esetében azt kell megjegyezni, hogy ásványtanilag nagyon jó földrajzi 

adottságokkal rendelkező kontinens, és nagymennyiségű, kiaknázatlan kőolajtartalékokkal 

rendelkezik. Ez elsőre azt a benyomást keltheti, hogy nem szorul megújuló 

energiaforrásokra. Tévesen. Manapság az erős ütemű gazdasági növekedés megkívánja a 

zöldenergiákba való befektetéseket és azon ipar fejlesztését. Így egyre nagyobb teret 

hódítanak az alternatív energiaforrások. Messze magasan a biomassza vezet közülük, 

majd utána hidroenergiát hasznosítanak magasabb arányban. Habár az egész 

szubkontinens nagyon jó adottságokkal rendelkezne szélerőparkok létesítésére a part 

közeli területeken, ez egyelőre kiforratlan. 

Szélenergia tekintetében a legnagyobb törekvések Brazília részéről figyelhetőek meg a 

térségben. 2014 során 1300 Mw-nyi kapacitással bővítette szélerőparkjait, ami a harmadik 

legmagasabb adatnak számít új létesítmények terén. Ennek egyik oka lehet, hogy az 

alapvetően hidroenergiára támaszkodó országnak idén szárazsággal kellett szembenéznie, 

amelynek következtében csökkentették a víztárolók számát, és az Energiaügynökség 

elrendelte a források mielőbbi diverzifikálását. Úgy vélik, hogy a szélenergia a vízienergia 

legpotenciálisabb alternatívája a térségben, így a jövőben a kapacitások további erőteljes 

növelését tervezik.
28

 

Más latin-amerikai országok szintén fejlesztgetik a szélenergetikai piacaikat, de 

Brazíliához képest sokkal szerényebb ütemben. Érdekességképpen megemlíteném, hogy 

Dél-Amerika rendelkezik a legnagyobb potenciállal megújuló energiaforrások terén az 
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El país: Viento a favor para el desarrollo de la energía renovable en Brasil  

http://internacional.elpais.com/internacional/2014/08/05/actualidad/1407256248_302503.html (letöltés: 

2014.10.07) 
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egész világon köszönhetően vízkészleteiknek. Ezt felismerve, minden dél-amerikai ország 

igyekszik a vízenergiából elektromosság előállítását előmozdító projektekbe fektetni.
29

 

15. Afrika 

Afrika nagyon tudatosan áll a megújuló energia témakörhöz. Létrehozták a „Center for 

Renewable Energy and Energy Efficiency” szervet, aminek fő feladata, hogy aktív 

stratégiákat és megállapodásokat dolgozzon ki a megújuló energiaforrásokra vonatkozó 

jövőbeni célok elérésére. 2011-ben kezdtek el szélerőműveket telepíteni Kelet-Afrikában, 

de a legnagyobb potenciállal Nyugat-Afrika rendelkezik. A szélenergia kecsegtető 

lehetőségeket kínál számukra, hogy csökkenteni tudják energiafüggőségüket. 

Összességében azt a következtetést vonhatjuk le, hogy erős potenciál található minden 

kontinensen. 

16. Európa 

Szándékosan hagytam Európát utoljára, lévén, hogy saját kontinensünkről van szó, és 

az itt uralkodó szélenergetikai helyzetről részletesebben kívánok írni. Valamint 

szakdolgozatom vezérfonalát is így építem fel, hogy a távoli és nagyobb egységtől 

haladok a közelebbi (saját) és kisebb egység felé. 

Arról már korábban írtam, hogy általánosságban véve tengerpartok közelében 

találkozhatunk a legnagyobb szélsebességgel, így kétség kívül az ezzel rendelkező 

országok előnyt élveznek a szélenergia iparban. Európa ilyen téren szerencsésnek 

mondható, hiszen számos tenger-és óceánpartja van, azonban ezek kevés ország között 

oszlanak meg. Ha az átlagos szélsebességet vizsgáljuk adatokban a kontinensen, akkor 

elmondhatjuk, hogy a szélsebbesség 1 és 8,5 m/s között mozog, de az átlagos érték 3 és 4 

m/s közé tehető, ami szélkitermelést illetően egy alacsonyabb adatnak számít.
30

 Magasabb 

értékeket érzékelhetünk az Északi-tenger partvonalán (Dánia, Németország, Hollandia, 

Belgium, Egyesült Királyság) valamint az Atlanti-óceán partján (Franciaország, 

Spanyolország, Portugália). Európa felszínének mindössze 13,5%-án mérnek 

hozzávetelősegen 4 m/s-nál magasabb szélsebességet. 
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8. ábra A 80 m-es magassági szintre becsült szélsebesség földrajzi eloszlása Európában 

 

Forrás: Cristina L. Archer and Mark Z. Jacobson: Evaluation of Global Wind Power  (34. oldal) 

Ezzel azonban csak a szélenergia források elméleti potenciálját határoztuk meg. De ami 

a szélenergia valós felhasználását adja, az a gazdasági potenciál, ami egy jóval kisebb 

érték az előbbinél. Hogyan is kapjuk meg? Rendelkezésünkre áll adott területen, adott 

sebességű szél (elméleti potenciál), de ahhoz, hogy energiát nyerjünk belőle, szükség van 

bizonyos technikai adottságokra, úgymint megfelelő nagyságú és földrajzi adottságú (sík 

vagy hegygerinc) terület valamint megfelelő szintű technológia. Ezzel már is szűkítettük 

az elméleti potenciált, hiszen nem minden ország rendelkezik ezzel a technikai háttérrel 

vagy nem kíván befektetni. Továbbá figyelembe kell venni a környezetvédelmi és 

láthatósági korlátokat, amelyek ugyancsak szűkítik a szélenergia felhasználásra alkalmas 

területek nagyságát. Mindezek levonásával érkezünk el a gazdasági potenciálhoz, ami 

ténylegesen meghatározza egy ország  szélenergia felhasználására alkalmas potenciálját. 
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9. ábra Energetikai potenciálok 

 

Forrás: Magyar Tudomány: Dinya László: Biomassza alapú energia termelés és fenntartható 

energiagazdálkodás 

Áttérek a szélenergia kapacitások növekvő trendjének bemutatására Európában.  

Gyakorlatilag az 1995-ös évektől indult meg a szélerőművek nagyobb mértékű 

beüzemelése és a szélenergia villamos energiává alakítása. Abban az évben 0.8 GW 

kapacitást telepítettek, és minden évben azt követően enyhén bővítették. 1998-ról 1999-re 

gyakorlatilag majdnem megduplázódtak a telepített szélerőművek teljesítményei (1,7 Gw-

ról 3,2 Gw-ra). 1999-ben össze is hívtak egy Szélenergia konferenciát Európában, hogy 

felülvizsgálják az eddigi telepítések folyamatát, megtárgyalják az energiapiac aktuális 

helyzetét és a szélenergiának szánt szerepet, meghatározzák a jövőbeni törekvéseket és az 

alkalmazni kívánt technológiát. Ez szolgál magyarázatképpen, hogy a trendben erősebb 

ütemű növekedés következett be 1999 után. 2002-re összesen, Európa-szerte 5,9 Gw-nyi 

teljesítményű erőmű épült, de az azt követő években lecsökkentek az újabb bővítések 

(5,5Gw; 5,8Gw). Az új üzembe helyezések mértékében egyértelműen tükröződik a 

gazdasági helyzet állása. Így a 2008-ban kezdődő gazdasági válság hatása következtében, 

abban az évben is kevesebb új szélerőművet építettek, mint előtte (8,3 Gw). Majd 2008-

ról 2009-re egy nagy mértékű növekedés következett be, amikor is felismerték, hogy az 

energiaforrásokat diverzifikálni kell, és megfogalmazták a megújuló energiákra való 

nagyobb hangsúly fektetését.  De az elhúzódó pénzügyi válság következtében 2010-2011-

ben az új szélerőmű telepítésekben visszaesés volt tapasztalható, azonos mértékű (9.6 Gw) 

bővülést figyelhettünk meg.
31

 2012-re Európa újult erővel behozta a lemaradását, 11,9 

Gw-nyi új kapacitásnak adott helyet. Azonban 2013-ban szabályozási és politikai 
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bizonytalanság söpört végig a kontinensen, amely egy 8%-os visszaesésben tükröződik az 

előző évhez képest. Meg kell jegyezni, hogy ez a látványos növekedés nagyrészt a 

technológia bámulatos fejlődésének köszönhető. 

10. ábra Az Európai Unió szélkapacitásának bővülése 2000 - 2013 

 

Forrás: The European Wind Energy Association: Wind in power, 2013 European statistics (9.oldal) 

2014-re Európa egyértelműen elveszítette vezető szerepét az összesített szélenergia 

felhasználását illetően, és Ázsia vált a veztő kontinensé Kínának és Indiának 

köszönhetően. Számos erre visszavezethető ok létezik. Elsők között említeném, hogy a 

gazdaságilag leggyorsabban fejlődő országok Ázsiában találhatóak, míg Európa még 

mindig a 2008-as pénzügyi válság utórezgéseivel küszködik, így ennek eredményeképpen 

a gazdasági növekedés is lelassult. Továbbá aktuálpoliltikai aspektusokról sem szabad 

megfeledkeznünk, úgy mint az Ukrajnában zajló helyi konfliktusból lett háború, ami 

komolyabb erőforrás ráfordításokat igényel, hiszen az Európai Unió segélyeket nyújt a 

térségben. Továbbá az ázsiai kontinensen a megújulókra vonatkozó energiapolitikában 

nagyobb hangsúlyt kap a szélenergia, míg Európában még mindig a napenergia 

felhasználása a népszerűbb. 

Azonban ha azt a kérdést vizsgáljuk, hogy hol fedezik a legnagyobb mértékben az 

államok elektromos áram igényét szélenergiából, a legtöbb ilyen ország még mindig 

Európában található. Pontosan ezért nagyon körültekinteőn kell kezelni a szélenergiával 

kapcsolatos kérdéskört, hiszen a támasztott energianagyságot is figylembe kell venni az 

újonnan telepített avagy az összkapacitás mellett.  
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Európában a legnagyobb kumulált teljesítményű szélerőművekkel Németország 

(36,488 Gw), Spanyolország (22,97 Gw) és az Egyesült Királyság (11,18Gw) 

rendelkezik.
32

 De ez a kapacitás Németország, Európa legnagyobb gazdasági országának 

esetében az összes áramigénye mindössze 8%-át képes fedezni. Holmi kevés. Ezzel 

szemben példaként említeném Dániát, amely országnak összkapacitása  „csak” 4,855 Gw, 

de ez elegendő, hogy saját energiaigényének 50%-át ellássa. Más kisebb országok is 

hasonlóan előnyös helyzetbe kerültek, úgy mint Portugália, ahol a villamos áram 25%-a 

származik megújuló szélenergiából. Vagy Írország és Litvánia, amelyek közel az igények 

20%-át fedezik szélenergiából.
33

 

11. ábra Kumulált szélkapacitások Európában 2013 végén 

 

Forrás: The European Wind Energy Association: Wind in power, 2013 European statistics (4.oldal) 

Tendenciaként figyelhető meg az utóbbi években, hogy a nagyobb gazdasági erővel 

rendelkező országok, amelyeknek a kumulált szélerőkapacitásuk is magasabb, szinte alig 

fektetnek be új szélerőművek építésébe, tehát lassul a szélenergiapiacon a növekedésük. 

Ezzel szemben, a kisebb országok, úgy mint a skandináv országok vagy Románia és 

Lengyelország  (a gazdaságilag lemaradottabb térségekből is példát hozva) 

felgyorsítottak. 
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Érdekességképpen jegyezném meg, hogy a skandináv országokban a szélenergia 

abszolút prioritást évez, 2020-ra azt tűzték ki célul, hogy az energiaszükségletük 50%-át 

kívánják ellátni eme megújuló forrásból, és 2050-re már teljes mértékben el akarják 

hagyni a fosszilis energiahordozók használatát. 
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VII. AZ EURÓPAI UNIÓ MEGÚJULÓ FORRÁSOKRA 

VONATKOZÓ ENERGIAPOLITIKÁJA 

Ebben a fejezetben az Európai Unió energiapolitikájáról fogok írni, összpontosítva a 

megújuló energiaforrásokra. Fontosnak tartom, hogy ismertessem az Európai Unió 

közösségi elveit, hiszen Spanyolország és Magyarország is tagja, így az energiapolitikájuk 

kereteit a közösségi energiapolitika határozza meg. 

Ez alkalommal nemcsak a szélenergiára vonatkozó irányelveket kívánom ismertetni, 

hanem kitérek a többi megújuló energiaforrások politikai irányaira is. Úgy gondolom, 

hogy az energiapolitikát globálisan és komplexen kell lássuk ahhoz, hogy el tudjuk benne 

helyezni a szélenergiát érintő törekvéseket. 

17.  Miért van szükség egységes energiapolitikára? 

Az energetika egyértelműen a globális kérdéskörök közé tartozik. Energiára 

mindenkinek, így minden európai polgárnak szüksége van. Ha jobban belegondolunk az 

egész integráció gondolatát az energiaügy keltette életre, hiszen először létrehozták az 

Európai Szén- és Acélközösséget 1951-ben biztonságpolitikai célokból, annak érdekében, 

hogy közös irányítás és ellenőrzés alatt tartsák a készleteket.  A későbbiekben ez az 

integráció adta az Európai Gazdasági Térség alapját, amely hosszú folyamat során bővült 

Európai Unióvá. 

Az Európai Unió, a világ harmadik nagyhatalma, így magas az energiaszükséglete is. 

Statisztikai kimutatások szerint 2011-ben 1109 Mtoe volt az összenergia fogyasztása. 

Habár a térség rendelkezik fosszilis energiahordozó készletekkel, ezek korlátozottak, és 

közel sem elegek az összes energiaszükségletük kielégítésére. Így az Európai Unió 

sajnálatos módon energetikailag függő, és kénytelen importálni az energiájának több mint 

felét (2013-ban 53,8%-át), ami egyben erősen sebezhetővé teszi az uniós térséget. Kicsit 

részletesebben vizsgálva az adatokat, 2011-ben a kőolaj 84,9%-a, a földgáz 66,7%-a 

származott importból, míg elektromos áramból 7836 Gw-ot hoztak be a térségbe.
34

 Nem 

lepődünk meg azon, hogy a legnagyobb energiaexportőr Oroszország. Onnan jön a 
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gázimport 39%-a és az olajimport 33%-a.
35

 Tehát egyértelműen a prioritások közé 

tartozik, hogy az Európai Unió diverzifikálja az energiaforrásait. 

12. ábra Az Európai Unió energiafüggősége 

 

Forrás: Európai Parlament Hírek: Az EU energiafüggősége számokban, 

http://www.europarl.europa.eu/news/hu/news-room/content/20140718STO53032/html/Az-EU-

energiaf%C3%BCgg%C5%91s%C3%A9ge-sz%C3%A1mokban  

Ugyancsak globális probléma a környezetszennyezés témaköre. A fosszilis 

energiahordozókból történő villamosenergia előállítása során elképesztő mennyiségű CO2 

kerül kibocsátásra. 2011-ben hozzávetőlegesen 4600 millió tonna szén-dioxid került a 
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levegőbe, amelyből 2700 millió tonna csak az energia előállításhoz köthető.
36

 A 

következmények globálisan érintik kontinensünket. Így nem elegendő a probléma forrását 

lokálisan kezelni. 

13. ábra Az Európai Unió tagállamainak a CO2 kibocsátása (2010) 

 

Forrás: www.europa.autonews.com 

Ez a gondolatmenet hívja életre a megosztott hatáskör fogalmát, amelyek közé 

sorolható az energiapolitika is. Megosztott hatáskör alá esik, mert az Európai Unió és a 

tagállamok is alkothatnak kötelező érvényű jogszabályokat, de azt kötelesek az Európai 

Unió irányelveivel összhangban tenni, valamint csak olyan mértékig, amiben az Unió 

hatáskörét nem gyakorolta vagy lemondott róla. A tagállamok folyamatos ellenőrzés alatt 

állnak. Jellemzően azon politikai ágak tartoznak bele, ahol a közösségi fellépés 

eredményesebbnek bizonyul a probléma kezelésben vagy megoldásban, mintha azt 

lokálisan mindenki külön-külön kezelné. 

Az előbbiekben egyben megfogalmaztam a legfőbb energiaügyi kihívásokat. Ezen 

aspektusok együttesen mutatnak afelé, hogy a legjobb megoldás a megújuló 

energiaforrások felé fordulás. 
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18.   Az Európai Unió célkitűzései megújuló energiaforrások terén 

Ha az Európai Unió energiapolitikai céljait kulcsszavakban akarjuk meghatározni, 

akkor kihagyhatatlan az ellátásbiztonság, az energiapiac liberalizációja és a 

versenyképesség fenntartása, a környezetvédelem és küzdelem az éghajlatváltozás ellen, 

az energetikai hálózatok fejlesztése valamint az energiahatékonyság.  

Mivel dolgozatom a megújuló energiaforrásokra koncentrálódik, ezért nem kívánom 

bemutatni az Európai Unió teljes energiapolitikáját, és csak a megújuló energiaforrásokra 

vonatkozó célokról írok. Ezen politikai törekvések direktívákból, irányelvekből és 

programokból táplálkoznak. 

A legfontosabb kapcsolódó irányelv a 2009-es megújuló energiaforrásból előállított 

energia támogatásáról szóló irányelv, amely 2020-ra tűz ki elérni kívánt célokat közösségi 

szinten és tagállami szinten is. Ezt más néven Éghajlat és Energia Csomagnak is nevezik, 

amelyben megfogalmazásra kerülnek a 20-20-20 célok.  

Leglényegesebb eleme, hogy 2020-ra az Európai Unió teljes energiafelhasználásának 

minimum 20%-a kell, hogy megújuló energiforrásokból származzon. Ezen felül 

valamennyi tagállam számára megállapít egy kötelezően teljesítendő arányszámot a 

megújuló energiaforrások felhasználására vonatkozólag. Ennek értelmében minden 

országnak ki kellett dolgoznia egy Nemzeti Cselekvési Tervet, amelyet az 

összehasonlíthatóság érdekében a Bizottság által meghatározott formanyomtatvány 

alapján kellett benyújtani. Az Európai Unió azonban hagy annyi szabadságot a 

tagállamoknak, hogy maguk döntsék el, melyik megújuló energiaforrás fejlesztésébe és 

bővítésébe kezdenek, de mindezt úgy, hogy figyelembe veszik a kötelező uniós 

küszöböket. Ha összesítve nézzük a Nemzeti Cselekvési Tervekben megfogalmazott 

értékeket, akkor 2020-ra az Európai Unió teljes energiaszükségletének, amely becslések 

szerint 35 290 Gw elektromos áram lesz, 34%-át fogják megújuló energiaforrásokból 

kielégíteni a következő arányokban: 14% szélenergia, 10,7% vízenergia, 6,7% biomassza, 

2,9% napenergia és 0,3% geotermikus energia.
37

 Tehát ezekből az adatokból láthatjuk, 

hogy a tagállamok fontos szerepet szánnak a szélenergiának a jövőben. 
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14. ábra A megújulóenergia-irányelv végrehajtása 

 

Forrás: Európai Bizottság: Energiaügyi kihívások és energiapolitika, 2013 (14. oldal) 

A csomag második 20-as értéke az üvegházhatásért felelős gázok kibocsátására 

vonatkozik. Kimondja, hogy 2020-ra, az 1990-es év adatát véve bázisnak, 20%-kal kell 

csökkenteni ezen gázok kibocsátását, felvéve a harcot az éghajlatváltozás ellen. 

Végül a harmadik 20-as érték az energihatékonysággal kapcsolatban lett kimondva, 

melynek értelmében 20%-kal növelni kell közösségi szinten az energiahatékonyságot. 
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Ugyan nem valószínű, hogy kevesebb energiát fogunk használni a jövőben, de 

mindenképpen ésszerűbben, azaz hatékonyabban kell feléjük nyúlnunk és felhagyni a 

pazarlással. Ez egyben azt vonja maga után, hogy korszerűsíteni kell az elektromos 

készülékeinket, a közlekedési eszközöket és az ipari berendezéseket. A tagállamok ezen a 

téren is kötelezve vannak, hogy nemzeti szinten energiahatékonysági programokat és 

2020-ig elérni kívánt célokat fogalmazzanak meg. 

Ezek az irányelvek együttesen jelennek meg az Európa 2020 Stratégiai Programban, 

amely cselekedetek sorozatát írja elő a 2010 és 2020 között. 

De hogy a célkitűzések meg is valósuljanak, az Európai Unió jogi erőre emelte őket, és 

a Parlament végül 5 jogszabályt fogadott el, amely érinti az emisszió kereskedelmi 

rendszer (ETS) reformját, kimondja, hogy az ETS-n kívül eső szektorokban is meg kell 

osztani a tagállamok közötti erőfeszítéseket, előmozdítani kívánják a megújuló 

energiaforrások elterjedését, csökkenteni kívánják a személygépjárművek CO2 

kibocsátását illetve jogszabály szól a CO2 megkötésről és geológiai tárolásról.
38

 

Teljesen aktualitást élvez, hogy az Európai Unió a napokban (2014. október végén) 

fogadta el az integráció 2030-ig szóló új klíma- és energiastratégiáját. A stratégiai irányok 

nem változtak, csak a számok. Így legfontosabb pillérei a megújuló energiaforrások 

használatának 27%-ra emelése az energiatermelésben, az enerigiahatékonyság növelése 

ugyancsak 27%-ra, valamint a szén-dioxid kibocsátásának 40%-os csökkentése az 1990-es 

évhez képest. További célkitűzés az európai villamosenergia-hálózat nagyobb mértékű 

összekapcsolása annak érdekében, hogy a tagállamok áramtermelésének legalább 15%-át 

képes legyen exportálni. Szakdolgozatom egyik alanya, Spanyolország, határozottan 

érvelt emellett, hiszen szélenergiából több áramot állít elő, mint amennyire szüksége van, 

de Franciaország technikai okokra hivatkozva nem tudja azt átvenni.
39

 

Az új klíma- és energiastratégia bejelentése visszhangot váltott ki több szempontól is. 

Jelenleg az Európai Unió 28 tagállamának össz energiafelhasználásának 14%-a származik 

megújuló energiaforrásokból, így a 2030-ra kitűzött tervek gyakorlatilag ennek 

megduplázását jelentené. Ez egy elég optimista célkitűzés, annak ellenére, hogy vannak 

országok, amelyek már most meghaladták (Dánia) vagy közelében járnak példaként 

említve Németországot (25%). Viszont a közép-európai régió számára ez egy igen komoly 
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 European Comission: The 2020 climate and energy package 
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erőpróbát igénylő kihívás, hiszen a megújulókra vonatkozó technológia jóval 

hátramaradottabb, és nem is rendelkeznek a megfelelő anyagi háttérrel, hogy fejleszteni 

tudják azt. Így az Európai Unió ebben a programában arra kéri fel a gazdaságilag 

fejlettebb országokat, hogy a kitűzött célok elérése érdekében, ne saját országukba 

fektessenek be, ha már teljesítették a határt, hanem anyagilag támogassák ezen 

visszamaradottabb országok technikai fejlődését, hogy ők is el tudják érni az uniós 

kitűzéseket, hangsúlyozva, hogy ez minden tagállam érdeke. Ezt persze nehéz lesz 

elfogadtatni. Azonban az Európai Bizottság akkori elnöke, José Manuel Barroso 

optimizmusát fejezte ki a stratégiával kapcsolatban, és szerinte ezzel az Európai Unió 

rendelkezik a világon a legdinamikusabb és legeredményesebb stratégiával.
40

 

Az Európai Unió hosszabb távú célkitűzései is írásba vannak már foglalva, amelyek 

elsőre nagyon ambiciózusnak találhatunk. Az alapvető célok ugyan változatlanok 

maradnak: energiabiztonság, növekvő versenyképesség és harc az éghajlatváltozás ellen. 

Azonban 2050-re 80-95%-kal csökkenteni akarják az üvegházhatást előidéző gázok 

kibocsátását. Ennek egyértelmű feltétele a megújuló energiaforrásokból származó 

elektromos áram arányának a növelése. 2050-re az Unió energiaszükségletét már 100%-

ban megújuló energiaforrásokból kívánja fedezni, amelynek akár 50%-át is kitehetné a 

szélenergia. A számok elképesztően magasak, és a megvalósításuk nagy mértékben azon 

áll vagy bukik, hogy a tagállamok mennyire tudják elsajátítani az európai uniós 

energiapolitikában megfogalmazott gondolatokat és hozni a 2020-as számításokat.
41

 

19. Fogyasztók a központban 

Az Európai Unió összes stratégiai politikájáról elmondható, hogy a fogyasztók élvezik 

a központi szerepet, és minden esetben a fogyasztók érdekeit tartja szem előtt. Azonban ez 

az elméleti háttér sokszor a gyakorlatban nem valósul meg, mert kapitalista világunkban a 

multinacionális cégek, a nagyhalak, mindig megtalálják a kiskapukat, és inkább 

hajlamosak a halandók kizsákmányolására. Jelen dolgozatnak nem témája, hogy ezt a 

folyamatot bemutassa, így visszatérek az elméleti oldalra. 

Tehát más politikával egyetemben a cél az energiapolitikában is a fogyasztók javának 

szolgálata. Energetika terén a fogyasztó tág fogalom, ugyanúgy magába foglalja a 

lakossági fogyasztókat, mint a kis- és nagyvállalati felhasználókat. Ezeknek a 
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fogyasztóknak vannak bizonyos jogai, amelyről sajnos nem mindenkinek van tudomása. 

Ezen a téren még sokat kell fejlődnie a telekommunikációs hálózatnak és 

információszolgáltatásnak. Miről is beszélek? Minden fogyasztónak egységesen joga van 

energiához jutni. Joga van ahhoz, hogy saját belátása szerint válasszon szolgáltatót, adott 

esetben lecserélje egy másikra, hogy összevethető számlákat kapjon, illetve, hogy 

tudomására jusson az aktuális energiafogyasztása. Központi fogalom az olcsóság és 

biztonság, amelyeket ugyancsak a fogyasztók jogai közé sorolhatunk. Ezek 

megvalósulásának a feltétele a valódi verseny, amelyek nem engedik elszállni az árakat, 

és ösztönzik a szolgáltatókat a jobb és olcsóbb szolgáltatás nyújtása felé, valamint egy 

megfelelő lefedettségű és hatékony információs hálózat kiépítése. 

20. Ami még sem egységes... 

Habár az Európai Unióban kifejezésre kerül egy közösségi energiapolitika egységes 

célokkal, amelyet az országok igyekeznek átültetni a nemzeti energiapolitikájukba, 

mégsem mondhatjuk azt, hogy minden ország esetében működőképes az eltérő gazdasági 

helyzet következtében és technikai feltételek hiányában. Pédaként említve15 tagállam 

Nemzeti Cselekvési Terve szerint a 20%-os küszöb átlépését tervezi (Bulgária +2,8%, 

Spanyolország +2,7%, Görögország +2,2%, Magyarország +1,7%, Németország +1,6%), 

míg 10 tagállam csak a kitűzött 20% teljesítését ütemezte be, de akadnak tagállamok, 

amelyek már értesítették az Európai Bizottágot, hogy nem képesek a megújuló 

energiaforrások arányát ezen értékre emelni (Luxemburg -2,1%, Olaszország -0,9%). 
42

 

Ennek az is magyarázata, hogy a tagállamok különböző energiamátrixszal 

rendelkeznek, hiszen eltérőek a földrajzi adottságaik, továbbá befolyásolja a nemzeti 

szakpolitikai döntések és érdekek sorozata, a technológia fejlődés.  Ha visszatérünk a 

2011-es Európai Unió energiafelhasználásának adataihoz, az arányok így alakultak: 35% 

olaj, 24% gáz, 17% szilárd tüzelőanyag, 14% atomenergia, 10% megújuló energia.
43

 Ezt a 

következő diagram szemlélteti. 
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 The European Wind Energy Association: EU Energy Policy to 2050 (2011) 
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 Európai Bizottság: Energiaügyi kihívások és energiapolitika (2013) 



Fókuszban a szélenergia | 40  

 

15. ábra Európa bruttó belföldi energiafelhasználása 2011-ben és a 2030-ra becsült 

 

Forrás: Európai Bizottság: Energiaügyi kihívások és energiapolitika, 2013 (17.oldal) 
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VIII. MAGYARORSZÁG ÉS SPANYOLORSZÁG 

ENERGIAPOLITIKÁJÁNAK ÖSSZEHASONLÍTÁSA A 

SZÉLENERGIÁRA ÖSSZPONTOSÍTVA 

A következőkben rátérnék dolgozatom törzsanyagára, Magyarország és Spanyolország 

energiapolitikájának összehasonlítására, kiemelten kezelve az egyes országok megújuló 

energia, azon belül is a szélenergia területén folytatott politikáját és törekvéseit. Az előző 

fejezetekben leírtak mind e téma mélyebb megértését szolgálják, mindenképp fontosnak 

tartottam, hogy ennyire részletekbe menő képet adjak a szélenergia-hasznosításról és a 

világban uralkodó helyzetéről. Az összehasonlító elemzésem alapját az adja, hogy 

Spanyolország klasszisokkal Magyarország előtt áll a szélparkok létesítésében és a 

szélenergiából való villamosenergia előállításában. Egyfajta példaként állítom 

Spanyolországot országunk elé, és elemzésem során arra keresem a választ, hogy mi az 

oka annak, hogy Magyarországon látótéren kívül reked a szélenergia, és sokkal inkább 

háttérbe szorítják, mint ahogy illene. 

Az összehasolítást metodikusan végzem el, egy általám összeállított szempontrendszer 

alapján haladok, és szempontonként írok a spanyolországi majd magyarországi helyzetről, 

a végén kiemelve a különbségeket, és keresve a válaszokat ezekre a különbségekre. A 

dolgozat megírása során eme szempontrendszer felállítása volt a legnehezebb, de 

igyekeztem minden részletre kiterjedni. 

21.  Alapvető földrajzi adatok és adottságok 

21.1 Spanyolország 

Szempontrendszerem első elemeként a két ország alapvető földrajzi adottságait 

szeretném feltárni, hiszen ezen adottások gyökereiben meghatározzák az országok 

energiapolitikáját, és ezáltal válnak összehasonlíthatóvá. 

Spanyolország Európa negyedik legnagyobb területű országa, Oroszország, Ukrajna és 

Franciaország után. A World Factbook hivatalos adatai szerint, 505,370 négyzetkilométer 

a felszíni területe és 47 737 941 fő él ott. Európa déli részén, az Ibériai-félszigeten 

fekszik, viszonylag hosszú szakaszon, 3144 kilométer hosszúságban érintkezik vízzel.
44

 

Az Atlanti-óceán és a Földközi-tenger mossa partjait. Domborzatát vizsgálva, azt 
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 Central Intelligence Agency: World Factbook Spain , https://www.cia.gov/library/publications/the-world-

factbook/geos/sp.html (letöltés: 2014.10.23) 

https://www.cia.gov/library/publications/the-world-factbook/geos/sp.html
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mondhatjuk, hogy alapvetően nagy kiterjedésű fennsíkokkal bír, amelyeket hegyvidékek 

vesznek körül. Ugyan hatalmas tengerszint feletti magassággal nem találkozhatunk, 

legmagasabb pontja a Kanári-szigeteken csúcsosodik, 3718 méterrel. 

Ezzel azt akartam szemléltetni, hogy egy nagy területű országról van szó, tehát ebből 

adódóan nagy mennyiségű energiára is van szüksége. 2012-ben Spanyolország 127,3 

millió tonna olajnak megfelelő energiát fogyasztott. Ugyan rendelkezik némi kőszén 

készletekkel, amelyeket leginkább Asturias, León és Teurel környékéről nyernek, de nem 

rendelkezik se kőolaj, se földgáz forrásokkal vagy tartalékokkal, tehát mindezen fosszilis 

energiaforrásokat kénytelen külföldről behozni, ami egy erős energiafüggőségi állapotba 

taszítja az országot. Az energiafüggőségi rátája, amit az Európai Unió a nettó 

energiaimport és a bruttó energiafogyasztás hányadosaként definiál, 73,3%, ami EU-28 

viszonylatban az ötödik legmagasabb érték.
45

 

Összességében azt állapíthatjuk meg, hogy Spanyolország egy nagyon erős 

energiafüggőségi viszonyban van, és a 2008-as pénzügyi válság során az ország egyfajta 

energiaválságot is megélt. Így az energiahordozók hiánya az, ami leginkább befolyásolta 

energiapolitikáját. Azonban már jóval korábban felimserte, hogy korlátozott mennyiségű 

nyersanyagforrásokkal rendelkezik, így már jóval korábban is fordult az alternatív 

energiaforrások felé. Hangsúlyozom, ehhez nem elég az idejében történő felismerés, 

hiszen egy megfelelő anyagi háttér is szükséges a tervek megvalósításához. Az 

EUROSTAT adatai szerint ugyancsak 2012-ben az ország energiamátrixában már 12,6%-

ot tettek ki a megújulók. Az összenergia 5,9%-át nyerték biomasszából, míg 3,3%-át 

szélenergiából. Érzékelhetjük, hogy a szélenergia fontos energiaforrásnak számít, hiszen 

megújulók tekintetében a második legnagyobb forrást biztosítja. Bár Spanyolországot 

sokan emlegetik a Nap országaként, és magas a napsütötte órák száma, mégis csak keveset 

fektetnek a napenergia kinyerésének formáiba, mert a 2012-es végső energiafelhasználás 

1,9%-át adta. A vízenergiából nyert energia aránya is alacsony, mindössze 1,4%-át 

állították elő belőle, és geotermikus energia kinyerésére nem került sor az országban.
46

 De 

az ország legnagyobb mértékben a fosszilis energiahordozókra támaszkodik, amiből a 

felhasznált energia 75,1%-át nyerték 2012-ben, és a fennmaradó 12,3% származott 

nukleáris energiából.
47

 2013-ban a spanyolok növelni tudták a végső energia 
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 Eurostat: Energy consumption down by 8% between 2006 and 2012 in the EU28, 2014 (letöltés: 

2014.10.25) 
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 Eurostat: Share of renewables in gross inland energy consumption, 2012 
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felhasználásukban a megújulók arányát 14,3%-ra, így csökkentették a fosszilis 

energiahordozókból nyert energia mértékét 73,6%-ra, valamint a nukleáris energiából is 

12,1%-ra ereszkedett a fogyasztás. Azt azonban mindenképpen meg kell említsem, hogy a 

megújuló energia leginkább a villamos energia termelésben kerül előtérbe, aminek 

majdnem felét, egészen pontosan 43,25%-át fedezték megújulóból 2013-ban. Ennek 

legmagasabb hányadát a szélenergia adta (20,9%), ami igencsak figyelemre méltó adat.
48

  

16. ábra Spanyolország végső bruttó energiafelhasználása 2012-ben 

 

Forrás: Saját szerkesztés az Eurostat: Share of renewables in gross inland energy consumption, 2012 

táblázata alapján 

17. ábra Spanyolország villamosenergiájának ágazatonkénti megoszlása 2013-ban 

 

Forrás: http://www.aeeolica.org/es/sobre-la-eolica/la-eolica-en-espana/generacion-eolica/ 

A dolgozatomhoz szorosan kapcsolódó földrajzi elemzésből márcsak a szélföldrajz 

maradt ki. Spanyolország szélföldrajzi szempontból teljesen megfelel az európai átlagnak. 
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 Asociación Empresarial Eólica: Cobertura de la demanda de energía eléctrica 2013 

http://www.aeeolica.org/es/sobre-la-eolica/la-eolica-en-espana/generacion-eolica/ (letöltés: 2014.10.20) 
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Általában a szélsebessége 3,5 és 5 m/s közé esik 30 méter magasan, de 80 méteres 

magasságra ezek az értékek felkorbácsolódnak 7,5 m/s-ra is. A félszigeten Andalúzia és 

Galícia gazdálkodik a legjobb széljárással, köszönhetően az Atlanti-óceán közelségének 

és az uralkodó széljárásnak. Természetesen Spanyolország esetében is igaz, hogy a 

partvidéken jóval gyorsabban mozog a szél, mint a szárazföld közepe felé haladva, így 

ezek a területek stratégiai fontosságú szerepet játszanak a szélturbinák üzembe 

helyezésénél. 

18. ábra Spanyolország átlagos szélsebessége 80 m magasságban 

 

Forrás: http://atlaseolico.idae.es/inc/get_map.php?pdf=spd80_es 

21.2 Magyarország 

Magyarország Közép-Európában fekszik a Kárpát-medencében, ami jelentősen 

meghatározza ásványianyag készletét és széljárását. Mint tudjuk, nem határos tengerrel, 

de számos folyó szeli keresztül az országot. Területe 93 036 négyzetkilométer, lakossága 

9 919 128 fő. Domborzatát alapvetően alacsony tengerfeletti magasság jellemzi, így az 

ország 68%-a gyakorlatilag síkság, 30%-a 200 és 400 méter közé eső magasságú 

dombság, és a felszín maradék 2%-a nevezhető hegyvidékes területnek.
49

 Legmagasabb 

pontja a Kékestető, ami mindössze 1014 méter magas. 
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 Bora Gyula – Nemerkényi Antal: Magyarország földrajza 
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Sajnálatos módon, Magyarország is szegény ásványianyag forrásokban. Országunk 

rendelkezik némi kőolaj és földgáz készletekkel, amelyek döntő többsége az Alföldön, 

elenyésző mennyisége pedig a Dunántúlon található. Némi kőszén készletekkel is 

számolhatunk, amelynek 60%-a lignit, 25% feketekőszén és 15%-a barnakőszén. Ezek 

lelőhelyei az Északi- és Dunántúli-középhegység. 

Ugyancsak az EUROSTAT adatai szerint, Magyarországnak 2012-ben 23,6 millió 

tonna olajértékű volt az energiafogyasztásának volumene, ami jóval magasabb, mint 

amennyit az ország saját készleteiből fedezni tudna. Erős energiafüggőségi státuszban 

állunk mi is kőolaj és földgáz tekintetében, az energiafüggőségi ráta 52,3%, tehát 

Magyarország 52,3%-ban függ az olaj- és földgázimporttól.
50

 A szénhidrogének 

legnagyobb részét Oroszországtól vesszük, de Franciaországtól is importálunk. Azt is meg 

kell említeni, hogy Magyarország földrajzi fekvésének köszönhetően elosztó szerepet is 

betölt az energiahálózatban, tehát a beérkező földgáz vagy kőolaj egy része felhasználás 

nélkül tovább halad Közép-Európa más országaiba, avagy Nyugat-Európába. Az 

oroszországi függőség csökkentése érdekében folyamatban vannak projektek, amelyek a 

Kaszpi-tengerrel határos országokból szállítanának földgázt Európába, hazánkon 

keresztül.   

Az összehasonlíthatóság kedvéért ugyancsak az EUROSTAT adatait veszem alapul 

Magyarország energiamátrixát vizsgálva a 2012-es évben. Országunk 2012-ben 

felhasznált energiájának 7,5%-a származott megújulókból. Ha ezt megújuló ágazatokra 

kívánjuk bontani, akkor elmondható, hogy kétség kívül a biomassza élvezi a vezető 

szerepet, mivel az összenergia 6,7%-át tudták fedezni belőle. Tekintettel hazánk remek 

geotermikus adottságaira, a belőle nyert energia áll a második helyen megújulók 

tekintetében 0,5%-kal, messze a biomassza mögött. A végső energia felhasználásunk 

mindössze 0,3%-a származott szélenergiából, érzékelhetjük, hogy nem szánnak neki 

komoly szerepet. Hazánk kedvező vízrajza ellenére a vízenergia 0,1%-át adta az 

összenergia felhasználásunknak. Míg napból gyakorlatilag nem termeltünk energiát 

tárgyévben.
51

 A nukleáris energia élvezi a legnagyobb támogatást a magyar 

energiaiparban, és ez megmutatkozik abban is, hogy képes volt 37%-át ellátni az 

összenergiafogyasztásnak. Az energiamátrix fennmaradó 57,5%-át értelemszerűen a 

fosszilis energiahordozók képviselik. 2013-ra vonatkozólag sajnos nem találtam adatokat 
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e téren. Magyarország energiájának legnagyobb részét fűtésre, hűtésre fordítja, és nem a 

villamos energia hasznosítására. Azt azonban megemlíteném, hogy 2013-ban a zöldáram 

aránya a villamos energiában 6,68% volt, egy év alatt valamivel több mint fél százalékkal 

sikerült növelni arányukat, amiből a szélenergia csekély 1,67 %-ot tett ki.
52

 

19. ábra Magyarország végső bruttó energiafelhasználása 2012-ben 

 

Forrás: Saját szerkesztés az Eurostat: Share of renewables in gross inland energy consumption, 2012 

táblázata alapján 

Magyarország szélviszonyait alapvetően a Kárpát-medencei fekvés határozza meg. A 

Tiszától keletre északkeleti szelek, tőle nyugatra pedig északnyugati szelek jellemzőek. 

Az uralkodó szélnek az északnyugati szél számít. Magyarország a mérsékelten szeles 

területek közé sorolható, az évi átlagos szélsebesség 2 és 4 m/s között váltakozik, ami az 

európai átlagnál valamivel alacsonyabb. Azonban a lokális tényezők miatt az aktuális 

szélsebesség eltérő lehet. Meteorológiai adatok szerint Magyarországon egy évben 

átlagosan 122 szeles nap van, amiből 35 nap viharosnak számít. Viharos idő esetén a 

szélsebesség meghaladja a 15 m/s-t is.
53

 

                                                 
52

 Portfolio: Így muzsikál Magyarországon a zöldenergia-termelés, 
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 Országos Meteorológiai Szolgálat: Magyarország szél viszonyai 

http://www.met.hu/eghajlat/magyarorszag_eghajlata/altalanos_eghajlati_jellemzes/szel/ (letöltés: 

2014.10.25) 
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20. ábra Az évi átlagos szélsebesség és az uralkodó szélirányok Magyarországon 

 

Forrás: http://www.met.hu/eghajlat/magyarorszag_eghajlata/altalanos_eghajlati_jellemzes/szel/ 

21.3 Összevetés 

Összegzésképpen azt a megállapítást tehetem, hogy két földrajzilag teljesen eltérő 

országot választottam összehasonlításom alanyainak. Szeretnék játszani egy kicsit az 

adatokkal. Spanyolországban 52-szer több ember él, mint az 5,5-szer kisebb területű 

Magyarországon.  Míg Spanyolország csak kőszénnel rendelkezik, és kőolaj és földrajz 

készletekkel abszolút nem, addig Magyarországon található elenyésző mennyiségű az 

előbb említett szénhidrogének mindegyikéből. Mivel mindkét ország szegény nyersanyag 

készletekben, ezért mindkettő esetében erős energiafüggőségről beszélhetünk, de 

Spanyolország jóval meghaladja az 53,3%-os európai uniós átlagot, míg Magyarország 

épp hogy alatta tudja tartani. Magyarország lakosságához képest arányaiban több energiát 

fogyaszt összességében, mint Spanyolország. A mediterrán ország 9,4-szer több tonna 

olajnak megfelelő energiát, és csak 6,9-szer több villamos energiát használ fel.  

Az energiamátrixuk teljesen eltérő, amit jelen esetben nem foghatunk az eltérő 

természeti adottságokra, hiszen energiahordozókban szegény országokról van szó. Míg 

Magyarország sokkal nagyobb arányban támaszkodik a fosszilis energiahordozók 

használatára villamos energia szükségleteinek kielégítésére, addig Spanyolország már 

erőteljesebben nyitott a megújuló energiaforrások felé. Míg Spanyolország teljes energia 

igényét már 12,6%-ban megújuló energiaforrásokból elégítette ki 2012-ben, addig 

Magyarország esetében ez az adat jóval alacsonyabb, mindössze 7,5% volt. A szélenergia 
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kiemelkedően fontos szerepet élvez a megújulók között Spanyolországban, majdnem a 

felét adva a belőle termelt villamos energiának, míg Magyarországon a megújulók 

hozzávetőlegesen negyedét adja. A teljes energiaszerkezetet vizsgálva, mind a két ország 

esetében a biomassza nyújtja az elsődleges forrást a megújulók között, de 

Spanyolországban fontos szerepet élvez a szélenergia, mégha csak a teljes energia 3,3%-át 

látja el. 

Ha jobban az adatok mögé nézünk, akkor ezek a különbségek egyrészt fakadnak az 

eltérő gazdasági helyzetből, másrészt az eltérő energipolitikai döntésekből. Spanyolország 

több pénzügyi forrással bír, amit a megújuló energiaforrások berendezéseinek telepítésébe 

tud fektetni, míg Magyarország nem tudja honnan előteremteni ezt a pénzforrást. Ha csak 

a szélenergiára koncentrálunk, arról sem szabad megfeledkeznünk, hogy Spanyolország 

lényegesebben kedvezőbb helyzetben van, hiszen az átlagos szélsebesség a térségben 

jóval magasabb, mint Magyarországon, és rendelkezik partvidékkel, ahol még erősebb a 

széljárás. Hazánkban az átlagosnál alacsonyabb széljárás már önmagában elég nyomós érv 

ahhoz, hogy miért ne tekintsék a szélenergiát potenciális energiaforrásnak. 

22.  Szélenergia tendenciák 

22.1 Spanyolország 

Dolgozatom előző fejezeteiben már említettem, hogy Spanyolország telepített 

szélkapacitásokat illetően a világelsők között van. Egészen pontosan a negyedik helyet 

birtokolja a világon, 22 970 mW-nyi összkapacitásával.
54

 

1984-ben létesítették az első szélerőművet Vilopriuban (Gironában), amely mindössze 

15 kW-os teljesítménnyel bírt, de őt tekintik a modern szélenergia elsőszülöttjének a 

mediterrán országban.
55

 Az elmúlt 20 évben bámulatos fejlődésen esett át a szélenergia-

ipar. Az ábráról remekül leolvashatjük a telepített szélkapacítások fejlődési ütemét. 1999-

től kezdve egészen 2000-ig minden évben az ország hozzávetőlegesen megduplázta 

kapacitásait. 2000 és 2009 között pedig gyakorlatilag megtízszerezte az újonnan telepített 

szélenergiai teljesítményt. Kiugró évnek számított a telepítések viszonylatában a 2007, 

2008 és 2009-es év, amikor is átlagosan 1500 mW új kapacitásokat telepített az ország 
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mindegyik évben. 2009 után a bővítések üteme lelassult, olyannyira, hogy 2014-ben már 

nem számolnak be újabbakaról (0,1 mW).
56

 

21. ábra Spanyolország szélkapacitásainak bővülése 1998 – 2013 (mW) 

 

Forrás: http://www.aeeolica.org/es/sobre-la-eolica/la-eolica-en-espana/potencia-instalada/ 

De hol is találkozhatunk szélparkokkal Spanyolországban? A szélparkok 

elhelyezkedései nyilvánvalóan egybeesnek az erősebb széljárású területek földrajzi 

elhelyezkedésével. Ami meglepetés lehet, hogy a legtöbb létesített szélerőmű nem 

tengerparti vidéken található, hanem a szárazföld gyakorlatilag közepén, Castilia y Leon 

tartományában (5560,01 mW) valamint  Castilia La Mancha provinciában (3806,54 mW). 

Őket követi a Földközi-tenger és Atlanti-óceán által szomszédos Andalucia (3337,73 mW) 

és az Atlanti-óceán parti Galicia (3314,12 mW). Ez a négy tartomány adja az összes 

kapacitások 70%-át. 
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22. ábra Spanyolország szélkapacitásainak tartományonkénti megoszlása 

 

Forrás: Saját szerkesztés a http://www.aeeolica.org/es/sobre-la-eolica/la-eolica-en-espana/potencia-

instalada/ alapján 

23. ábra Spanyolország szélerőműveinek elhelyezkedése 

 

Forrás: https://gravityturbine.wordpress.com/author/miodragkotlajic/ 

Autonóm közösség Teljesítmény (mW)

Castilla y Leon 5560.01

Castilla-La Mancha 3806.54

Andalucia 3337.73

Galicia 3314.12

Aragon 1893.31

Cataluna 1267.05

Comunidad Valenciana 1188.99

Navarra 1003.92

Asturias 518.45

La Rioja 446.62

Murcia 261.96

Canarias 165.11

Pais Vasco 153.25

Cantabria 38.3

Baleares 3.68

Madrid 0

Extremadura 0

http://www.aeeolica.org/es/sobre-la-eolica/la-eolica-en-espana/potencia-instalada/
http://www.aeeolica.org/es/sobre-la-eolica/la-eolica-en-espana/potencia-instalada/
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22.2 Magyarország 

Magyarországot nem igazán nevezhetjük a szélfarmok otthonának, tekintettel, hogy 

kumulált szélkapacitása nem számottevő. 2013 végére 329,4 mW kapacitással 

rendelkezett, és azóta nem került sor újabb bővítésre.
57

 

Az első szélerőművet 2000-ben állították üzembe Várpalotán, aminek 

összteljesítménye 250 kW-tal számolhatott. Mindössze 30 méter magas és 30 méteres 

átmérőjű lapátokkal bírt. Nagy áttörésnek számított, hiszen telepítési költsége nagyon 

magas volt, több mint 50 millió Ft-ba került, de évente képes 120-160 család áramellátását 

biztosítani. Aztán két hónapra rá újabb beruházásra került sor, és Kulcson emeltek egy 

600 kW teljesítményű szélkereket.
58

 Hazánkban igazából 2005-ben indult meg 

erőteljesebben a szélkapacitások bővítése, amikor is összességében 14 225 kW 

teljesítményű szélerőműveket helyeztek üzembe. A 2006-os év még nagyobb áttörést 

eredményezett, immáron 43 400 kW bővülést értek el, de a legsikeresebb évnek 2008-at 

nevezhetjük ilyen szempontból, amikor is 61 650 kW összteljesítményű szélkereket 

építettek. A bővítések üteme ugyancsak nagy volumenben zajlott egészen 2011-ig.
59

 

Azóta azonban nem került sor újabb széltorony átadására. 

24. ábra Évente beruházott szélerőmű teljesítmény Magyarországon 2000 – 2011 (kW) 

 

Forrás: Magyar Szélenergia Társaság, 2011 
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25. ábra Összes szélerőmű kapacitás Magyarországon évenkénti lebontásban (mW) 

 

Forrás: Magyar Szélenergia Társaság, 2011 

A szélerűműveink legnagyobb része az ország északnyugati részén fekszik, főként 

Komárom és Mosonmagyaróvár vonzáskörzetében, tekintettel, hogy ott magasabb a 

tengerszint feletti magasság, és így kedvezőbb a széljárás is. Összesen 37 szélerőművel és 

171 toronnyal büszkélkedhetünk. 

26. ábra Szélerőművek Magyarországon 

 

Forrás: http://www.mszit.hu/dokumentumok/szeleromuvek-magyarorszagon/ 
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22.3 Összegzés 

Az előzőek alapján láthatjuk, hogy Magyarország mintegy 6 évnyi lemaradásban van 

Spanyolországhoz képest, hiszen ott 6 évvel előbb kezdték hasznosítani a szél energiáját 

üzemszerűen. Valamint azt is érzékelhetjük, hogy Spanyolországban számottevőn 

dinamikusabb volt a teljesítmény növekedés az évek során, mint hazánkban. Ez ugyancsak 

az eltérő gazdaságpolitikai döntésekből és prioritásokból fakad, amelyet a következőkben 

fogok részletezni. Az is érdekes, hogy mind a két ország esetében a legerőteljesebb 

kapacitásnövelések 2006 és 2008 között voltak megfigyelhetőek. Ebbe talán azt is 

belemagyarázhatjuk, hogy a Kiotoi-egyezmény 2005-ben lépett életbe, amelyben az 

egyezményt aláíró országok vállaták, hogy 2008 és 2012 közötti időszakban 5%-kal 

csökkentik az üvegházhatások kibocsátását az 1990-es szinthez képest. De az Európai 

Unióhoz 2004 előtt csatlakozott országok esetében a visszaszorítás mértéke legalább 8% 

kell, hogy legyen. Míg Magyarország esetében, aki 2004-ben csatlakozott az európai 

integrációhoz, ez az érték 6%.
60

 Az üvegházhatást okozó gázok csökkentése csak úgy 

valósítható meg, ha az energiaigényünk kielégítése során áttérünk a hagyományos 

energiahordozók felhasználásáról a megújuló energiaforrásokra. 

23.  Energiapolitika 

23.1 Spanyolország 

- Az energiapolitika helye a politikai struktúrában 

Mindenek előtt, szeretném elhelyezni az energiapolitikát az országok politikai 

struktúrájában. Spanyolországban az energiaügyekért jelenleg felelős minisztérium a 

Ministerio de Industria, Energía y Turismo, amely magába tömöríti az energián túl az 

iparral és turizmussal kapcsolatos kormányzást is. Ezen szaktárcán belül elkülönítjük a 

Secretaría de Estado de Energía-t (Energia Államtitkárság), amely kompetenciája az új 

energiaügyi normák alkotásában, energiaipari termékek árának javaslattételében, 

energiatakarékossági programok kidolgozásában és a folyamatos energiaellátás 

biztosításában merülnek ki. A Secretaría de Estado de Energía tevékenysége függ a 

Dirección General de Política Energética y Minas igazgatóságtól (Energia és Bányászati 

Politikai Főigazgatóság), amely különböző aligazgatási szervekre tagolódik (elektromos 
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energia, atomenergia, szénhidrogének energiája, egyéb bányászáti ásványkincsek, 

energiapolitikai tervezés és nyomonkövetés alapján). 

- Az energiapolitika vezérfonalai a múltban 

Ha röviden össze akarjuk foglalni a spanyol energiapolitika múltbeli irányait, azt kell 

megállapítanunk, hogy a legfőbb mozgatórugója mindvégig az energiahordozók hiánya 

volt, amellyel Spanyolországnak a történelem folyamán végig szembe kellett néznie. Az 

évtizedek alatt az energiapolitikai célok alapvetően ennek tükrében mindig ugyanazok 

voltak: a folyamatos, fennakadások nélküli energiaellátás biztosítása és az 

energiafüggőség csökkentése. Ugorjunk vissza az ipari forradalomig. Az ipari forradalom 

hatására a kőszén felértékelődött, és a világon minden ország a kőszén felé fordult, hogy 

részt tudjon venni a technológiai fejlődésben. Spanyolország, a többi európai országhoz 

hasonlóan, Nagy-Britanniától vásárolta a szenet, így alapvető stratégiai célnak tűzte ki a 

brit kőszén helyettesítését. Ez azt eredményezte, hogy ösztönözni kezdték az asturiai 

csekély készletek kibányászását. Majd az első világháború következtében ezen készletek 

megfogyatkoztak, így Spanyolország a kőolaj felé fordult párhuzamosan a világ többi 

országával.  

De a nagy olajtársaságok monopóliumának köszönhetően ez újabb krízis felé sodorta a 

spanyol energiapolitikát. Primo de Rivera diktatúrája alatt bevezette a „Kőolaj 

monopóliumáról szóló törvényt”, ami elrendelte, hogy a kőolajjal kapcsolatos 

bármilyennemű üzleti tevékenységhez, így a kereskedelemhez is, csak az állami 

CAMPSA (Kőolaj Monopóilum Kezelő Részvénytársaság) vállalatnak volt joga. Ez a 

helyzet szülte a kezdeményezéseket a vízenergiából történő energia nyerésére, de aztán 

Franco győzelme gátat szabott ezen iparágnak. Szem előtt tartva a függetlenedési 

szándékukat, az atomenergia felé fordult a figyelem. Spanyolország nukleáris energia 

felhasználásában és a technológia kifejlesztésében mondhatni úttörőnek számított az egész 

világon. Mindaddig, míg a szocialista kormány moratóriumot nem rendelt el. Az első 

kőolajválság és a nukleáris energiától való eltávolodás eredményezte, hogy az 1970-es 

évektől kezdve az energiastratégia kulcselemévé a földgáz vált. Azonban ezzel 

Spanyolország alapvető problémája nem szűnt meg, hiszen ugyanúgy importra volt 

szorulva, elmélyítve a függőségi helyzetét. A ’90-es évek hajnalán kezdtek előtérbe 

kerülni a környzetvédelmi kérdések is globális viszonylatban, és Spanyolország az elsők 

között fedezte fel a megújuló energiahordozók nyújtotta előnyöket. Így az energiapolitika 

az ezredfordulótól kezdve a megújuló energiaforrásokban látta a jövőt, és a technológia 
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erőteljes fejlesztésébe kezdett. A központi szerepet a szélenergia élvezte és élvezi a mai 

napig. Azt azonban meg kell említsem, hogy az atomenergia felhasználása is újra teret 

nyert, és ma is jelentős részét fedezi az ország villamos energia igényének.
61

 

- A megújuló energiapolitika jogi háttere 

A spanyol energiapolitika alapvetően törvényekből és kidolgozott tervekből 

táplálkozik. Szakdolgozatom szempontjából nagyon fontos az 1982-ben életbe lépett 

„törvény az energia életben tartásáról” (Ley de la conservación de energía), amely 

gyakorlatilag a kiindulópontját adta a megújuló energiák fejlesztésének, és anyagilag is 

ösztönözte az ezen energiaforrások technológiai megvalósulásába történő befektetéseket, 

annak érdekében, hogy előmozdítsák a felhasználásukat. Kiemelném az 1997-es törvényt 

a villamos energia szektorról (Ley del Sector Eléctrico), amely lényegében liberalizálja a 

villamos energia szektort, és célként tűzi ki, hogy 2010-re az ország végső 

energiafogyasztásának 12%-át fedezze megújuló energiaforrásokból. 1999-ben 

kidolgoztak egy tervet ugyancsak a megújuló energiaforrások előmozdításáról (Plan de 

Fomento de las Energías Renvobales), amely elemzi az aktuális energetikai helyzetet, és 

konkrét célokat fogalmaz meg az egyes ágak tekintetében. 2005-ben, mikor a kormány 

látta, hogy nagy valószínűsséggel tudják hozni a számításokat, új tervet fogadott el a 

2005-2010 közötti időszakra, amely egyfajta cselekvési tervként szolgált, hogyan tegyék 

hatékonyabbá az energiafelhasználást. Ebben ugyancsak megjelent, hogy az energia 

fogyasztás 12%-a  megújuló energiaforrásokból kell történjen, de további két új 

célkitűzést is magába foglalt: a közlekedés során felhasznált üzemanyag 5,83%-a 

bioüzemanyagból származzon, és a végső fogyasztó által felhasznált villamosenergia 

29,4%-át megújuló energiaforrásból kell, hogy fedezzék.
62

 

Valóban 2005 és 2010 között példaértékű fejlődést mutatott Spanyolország, és egyre 

nagyobb és nagyobb részben támaszkodott a megújuló eneregiaforrásokra a villamos 

energia termelés területén. Hogy mi volt a siker titka? Egyértelműen az, hogy a spanyol 

energiapolitika amellett döntött, hogy anyagilag támogatja a megújuló energiaforrásból 

származó villamos energia eladási árát. Ez aképpen történt, hogy egységnyi eladott 

megújuló energiaforrásból előállított villamos energia után adott nagyságú „prémiumot” 

adott a cégeknek hosszútávon. A pénzjutalom nagysága technológiánként eltérő volt, 
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hiszen egységnyi energia előállítása szélenergiából más költségekkel jár, mint például 

napenergiából. Ezt a rendszert nevezik feed-in tariff-nak, amely nem volt egyedülálló 

Spanyolországban, hiszen a németek és dánok már korábban alkalmazták ezt a stratégiát. 

A villamos energiát szolgáltató cégek a mai napig élvezik ezt a támogatást, hiszen 15, 20 

és 25 éves távlatra kötöttek szerződést az állammal. A kedvezmények mértéke 

technológiánként a következőképpen alakul:
63

 

- vízenergia: 7,8 eurocent/kW az első 25 évben 

- napenergia: 23-44 eurocent/kW az első 25 évben (teljesítménytől függően) 

- szélenergia: maximum 7,32 eurocent/kW az első 20 évben 

- geotermikus energia: 6,89 eurocent/kW az első 20 évben 

- biomassza: maximum 13,06 eurocent/kW az első 15 évben 

Másik eszköz, amellyel a spanyol kormány élt a megújuló energiaforrások felé 

fordulás ösztönzésére a bioüzemanyagok szorgalmazása. Ennek kapcsán egy újabb 

törvény született 2007-ben (Ley de Hidrocarburos), amely kötelezi az összes szolgáltatót, 

hogy egy minimálisan meghatározott százalékban építse be az eladásaiba. 2009-ben lépett 

hatályba a 2009/28/CE irányelv a megújuló energia további ösztönzésére, amelyben 

nemzeti energiapolitikai célokat határoznak meg: 2020-ra a végső bruttó energia 20%-át 

adják a megújulók, és a közlekedésre használt energia 10%-a származzon belőlük. Ezek 

Spanyolország esetén egybeesnek az európai uniós célkitűzésekkel. Továbbá ösztönzi a 

megújuló energiaforrások alkalmazását az építkezés és városépítés területén is. Ez az 

irányelv részét képezi az Európai Energia és Klímaváltozás Csomagnak.
64

 

- Nemzeti Megújuló Energia Hasznosítási Cselekvési Terv 

Szakdolgozatom szempontjából a két leglényegesebb dokumentum a „Terv a 

Megújuló Energiaforrásokról 2011-2020” (Plan de Energías Renovables 2011-2020, 

későbbiekben csak PER) és a Nemzeti Cselekvési Terv a Megújuló Energiák tekintetében 

2011-2020 időszakra vonatkozólag (Plan de Acción Nacional de Energías Renovables de 

España 2011-2020, későbbiekben csak PANER). A PER és PANER lényegében ugyanazt 

a célt hivatott betölteni, hogy meghatározza Spanyolország jövőbeni hozzáállását a 

megújuló energiaforrásokhoz számokban konkretizálva. Míg a PER 2011-ben 

(Madridban) került publikálásra, és egy sokkal részletesebb képet ad a különböző 
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megújuló technológiák aktuális helyzetéről, perspektíváiról és célkitűzéseiről, addig a 

PANER-t 2010-ben hozták nyilvánosságra, és alapvetően az Európai Bizottság által 

elrendelt kötelezettségeknek tesz eleget. Tehát egy ütemtervként foghatjuk fel, amely 

aprólékosan taglalja a lépéseket a célok elérése érdekében. Az Európai Unió elrendelte, 

hogy minden ország dolgozzon ki egy Nemzeti Cselekvési Tervet, amelyben a tagállamok 

részletezik, hogyan kívánják elérni az uniós 20-20-20 célkitűzéseket. Ennek kötelezően 

követendő formája van az összehasonlíthatóság végett. Ez számomra nagyon kedvező az 

elemzésem során, hiszen Magyarország is rendelkezik eme dokumentummal. 

A PER és PANER szerkezetüket tekintve is nagyon hasonlóak. A formaiságoknak 

eleget téve, a bevezetésben ismertetik, hogy milyen motivációk vezettek a terv 

megírásához, majd ismertetik Spanyolország energiapolitikájának legfőbb céljait, amivel 

párhuzamosan bemutatásra kerül a spanyol energetikai helyzet is. Ezt követően a PER a 

törzs részben részletesen leírja Spanyolország konkrét célkitűzéseit a megújuló 

energiaforrásokról általánosságban, de számokban meghatározva illetve a célkitűzések 

eléréséhez szükséges intézkedéseket. A PANER viszont egy alaposabb technológiánkénti 

elemzést ad. Véleményem szerint a PANER inkább leírás jellegű, míg a PER egy 

dinamikus, cselekvés-orientált szöveg.  

Mind a két dokumentumban teljesen ugyanazok a fő energiapolitikai célok jelennek 

meg: az ellátásbiztonság biztosítása, az energiaszektor hozzá tudjon járulni a gazdaság 

versenyképességéhez, mindez összhangban állva a környezetvédelmi célokkal. Az 

alapvető célkitűzések között szerepel a szénhidrogének súlyának csökkentése az 

energetikai kosárban, hiszen jelenleg az elsődleges energia iránti kereslet közel 

kétharmadát a szénhidrogének fedezik. Továbbá prioritások közé tartozik a kiemelkedően 

magas energiafüggőség csökkentése, valamint az energiaigény növekvő ütemének a 

csökkentése, ami átlagosan évi 5%-os emelkedést mutat, ezzel meghaladva a GDP 

növekedési ütemét is. Ezeken túl igyekszik támogatni az energiaszektor liberalizálását, 

amely a privatizáción keresztül valósul meg, hiszen egyre több szektort adnak át cégek 

kezébe, előmozdítva egy egészséges verseny megvalósulását, amely a fogyasztók érdekeit 

szolgálják. Mindenképpen egy aktív politikát kívánnak folytatni, amelyben előtérbe 

helyezik a környezetvédelmi aspektusokat is.
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Elmélyednék a Nemzeti Cselekvési Tervben. A fő célkitűzése, hogy Spanyolország 

2020-ra elérje, hogy a végső bruttó energiafogyasztás 22,7%-a származzon megújuló 

energiaforrásokból. Becslések alapján a 2020-as évre 97 041 000 olajegyenértékű 

energiafogyasztást kalkulálnak. Tehát a tervek értelmében ebből 19 408 000 

olajegyenértékű energia már megújuló energiaforrásokból fog eredni. A PER egy globális 

képet kíván adni a megújuló energiaforrások használatáról, és nem a források fajtája 

szerint közelíti meg a célkitűzéseket, hanem gazdasági szektorok szerint. Az Európai Unió 

alapvetően szabadon hagyja dönteni a tagállamokat, hogy melyik technológiába fektetnek, 

így minden tagállam Nemzeti Cselekvési Tervben más számokkal találkozhatunk 

Spanyolország évekre és szektorokra lebontva meghatározza a megújulók arányának 

kvótáját, amit a következő táblázat mutat be. 

27. ábra Spanyolország ütemterve a megújuló energia növelésére ágazatokra lebontva 

  2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Fűtés és hűtés 13,20% 14,00% 14,90% 15,90% 17,00% 18,10% 18,90% 

Villamosenergia 32,90% 33,80% 34,30% 35,70% 36,90% 38,20% 40,00% 

Közlekedés 8,20% 9,30% 10,40% 11,10% 12,00% 12,70% 13,60% 

GLOBÁLIS 
KVÓTA 16,50% 17,40% 18,30% 19,40% 20,40% 21,50% 22,70% 

Forrás: Gobierno de España: Plan de Acción Naconal de Energías Renovbales de España (PANER) 2011-

2020, 2010 

 A táblázatból kiderül, hogy a három szóban forgó szektor a hűtés és fűtés, a 

villamosenergia és a közlekedés. Azt is láthatjuk, hogy a spanyolok a hangsúlyt a 

villamosenergia szektorra helyezték, hiszen ebben a szektorban írják elő a legmagasabb 

kvótát. A korábban, általam bemutatott elemzés szerint ezt a 40%-ot már meg is haladták. 

A legproblémásabb és egyben a legköltségesebb szektor a közlekedés. Ha az összkvótára 

koncentrálunk, akkor az is kitűnik, hogy Spanyolország 2,7%-kal meg is kívánja haladni 

az Unió 2020-ra vonatkozó célkitűzését.
66

 

 A spanyol kormány által kijelölt intézkedések alapvetően szabályozó és pénzügyi 

jellegűek. Előír általános intézkedéseket a megújuló energiaforrások használatának 

előmozdítására, valamint szektoronként és energiaforrás fajtánként is kiköt újabbakat. A 

megújuló energiforrásokról általánosságban elmondhtaó, hogy a spanyol kormány 

támogatni kívánja anyagilag az energiát tároló rendszerek kutatását és fejlesztését. 

További pénzeszközökkel kívánja ösztönözni a megújuló energiaforrások energiává 
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alakításához szükséges technológiai berendezések elterjedését. Ezen felül, egy éves 

támogatási rendszer keretében csökkenteni kívánja az energiát előállító cégek költségeit 

annak fejében, ha a megújuló energiaforrások felé fordulnak. A szabályozási intézkedések 

alapvetően a jogi szabályok, így a berendezések engedélyezési rendszerének egyszerűbbé 

válására, átláthatóságára irányulnak. A szabályozási intézkedések keretében pontosan 

megtervezik az energia elosztórendszereket, különös figyelmet szentelve a tengeri 

projektekre.
67

 

Ha szűkítjük az intézkedések körét a villamos energia szektorra, akkor 

megfogalmazásra kerül egy intelligens energia szolgáltató és elosztó hálózat 

létrehozásának a terve. Tervbe van véve az energiatároló rendszerek kapacitásának a 

növelése, valamimt egy előrelátható, stabil és ellenőrizhető jutalmazási rendszer 

megalkotása a megújuló energiaforrások használatának ösztönzésére. Javítani kívánják az 

energiagazdálkodást, tekintettel, hogy az előállított energia nem egyezik meg az aktuális 

kereslettel, és egyelőre nehézkesen kezelik a kilengéseket. Valamint befektetéseket 

kívánnak végrehajtani a nemzetközi energiahálózatba való jelentősebb bekapcsolódás 

érdekében.
68

 

A dokumentum további részében a különböző energiaforrásonkénti specikifikált 

tervezetek jelennek meg. Én csak a legfontosabbakat ismertetném a szélenergia 

viszonylatban. Egyszerűsíteni szeretnék az adminisztratív procedúrát a kisteljesítményű 

szélerőművek üzembe helyezése során. Hiszen a bonyodalmas, és hosszadalmas 

engedelyézesi rendszer sokszor gátat szab ezen kisteljesítményű gépek üzembe 

helyzésekor, amely nem annyira jövedelemző, sem termelékeny, mint az általunk 

emlegetett normál szélerőmű. A kormány stratégiai szerepet szán ezen kisteljesítményű 

szélkerekeknek, és mindenképpen segíteni szeretné az elterjedésüket a városi, ipari és 

mezőgazdasági környezetben. Továbbá célul tűzték ki a már meglévő szabályozások 

harmonizálását.
69

 

Meg kell azt is említsem, hogy a PER egységesen képviseli a spanyol gondolkodást és 

törekvéseket, de az ezerarcú Spanyolországban a különböző tagállamok mindegyike 

kibocsátott egy hasonló dokumentumot a saját, helyi célkitűzéseikkel. 
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Fontosnak tartom azt is kiemelni, hogy a spanyol energiapolitika a szélenergia 

szektorában stratégiai különbséget tesz szárazföldi, tengeri és kis teljesítményű 

szélerőművek között. A jövőre vonatkozó tervekben is külön tárgyalják a három ágat. 

Szárazföldi létesítménynek nevezzük a hagyományos értelemben vett szélerőműveket, 

amelyek közép vagy nagy teljesítménnyel bírnak, számszerűen a 4 kW-nál magasabb 

kapacitást jelenti. Ebből egyenesen következik, hogy a kis teljesítményű szélturbinák a 

szárazföldi létesítményeken belül azok, amelyek 0,5 és 4 kW között termelnek. Egyelőre 

még nem túl elterjedt a használatuk Spanyolországban, ezért is szögezi le a kormány a 

2011-2020-ra vonatkozó tervezetben ezek telepítésének előmozdítását. Nagy előnye a 

szélparkokkal szemben, hogy új infrastruktúra építése nélkül képes kapcsolódni a nemzeti 

energiahálózathoz. Továbbá energiahatékonyságát tekintve is előnyösebb, mert a 

szállítása és elosztása során is kevesebb energia vész el. Tengeri szélerőműveknek 

nevezzük azokat, amiket tengervizen létesítettek, lévén, hogy ott sokkal erősebb 

szélmozgás tapasztalható, mint a tengerparton. Az sem elhanyagolható szempont, hogy 

kevésbé rontja a tájképet, és a zajszennyezése is mérsékeltebb. Habár már léteznek 

működésben lévő tengeri projektek (pl. Cadizban, Kanári-szigeteken, La Coruñaban, 

Tarragonában, Huelvaban, Castellonban), de még Spanyolország nem rendelkezik 

egyetlen működésben lévő, összefüggő szélparkkal sem. Ennek pusztán az az oka, hogy 

sokkal nagyobb befektetést igényel, és magasabbak is az infrastrukturális költségei is. A 

spanyol technológia sem mondható érettnek ilyen téren, még egyelőre inkább a kísérletező 

státuszban vannak.  
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Az energiapolitika az imént ismertetett ágazatokban is konkrét célokat fogalmaz meg, 

ezek uniós viszonylatban egyéniek. Az összes tengeri kapacitásokat 3 000 Mw-ra tervezi 

növelni, míg a szárazföldi szélturbinák összteljesítményének 35 000 Mw összteljesítményt 

szán. Ebből 370 Mw-t a kis teljesítményű berendezések segítségével kívánnak ellátni.
70

 

Mit vár a spanyol energiapolitika 2020-ra a megújuló energiaforrások arányának 

növelésétől? Ugyanis a Nemzeti Cselekvési Tervben a várt eredményeket is fel kell 

vázolni. A függőségi viszony csökkentésén túl legfőképpen a munkahelyek számának 

növelésére és az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentésére számítanak. 2010-

ben, a tervezet publikálási évében, a megújuló energiaforrások, mint energetikai szektor 

összesen 115 722 munkahelyet biztosított (ebből 70 152 közvetlenül és 45 570 

közvetetten kapcsolatos a megújuló energiákból történő energia előállításával). A 

legnagyobb arányban (43,7%) a szélenergetikai szektorban dolgoznak. 2020-ra a tervek 

szerint a megújuló energia szektor 128 373 embernek fog munkát szolgáltatni (106 186 

közvetlenül, 22188 közvetetten). De csökkeni fog a szélenergetikai szektorban dolgozók 

aránya 23,6%-ra.
71

 

28. ábra Előrejelzések a megújuló energia szektorok munkateremtő képességéről 2020-ra 

 

Forrás: Gobierno de España: Plan de Acción Nacional de Energías Renovables de España (PANER) 2011-

2020, 2010 
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A másik várt eredmény a fenntartható fejlődés biztosítása érdekében az üvegházhatású 

gázok kibocsátásának a csökkentése, ami egyben az európai uniós 20-20-20 célkitűzések 

egyike. De hogy a csökkentés mértéke összevethető legyen, ezt a ki nem bocsátott CO2 

mértékével fejezik ki. Ezt külön vizsgálják az eltérő gazdasági szektorokban, de a 

számítási mód ugyanaz. Azt nézik, hogy a megújuló energiaforrásokból nyert és használt 

energia mennyi olaj felhasználásától óvta meg a környezetet az adott időszakban. Majd ezt 

az értéket megszorozzák a megfelelő kibocsátási koefficienssel, amely megújuló 

ágazatonként eltérő. 2020-ban 37 288 337 tonna CO2-dal terveznek kevesebbet 

kibocsátani éves szinten, ebből a szélenergia 14 233 356 tonna CO2-tól mentené meg a 

légteret. Meghatározásra kerülnek a 2020-ig kumulált mennyiségek is. Az ütemterv 

szerinti megújuló energiaforrások arányának növelésével 2020-ig összesen 186 850 674 

tonna CO2-tól óvják meg a környezet, amiből 69 973 739 tonna a szélenergiának lesz 

köszönhető.
72

 

29. ábra A megújuló energiáknak köszönhetően elkerült CO2 kibocsátás (tonna CO2/év) 

 

Forrás: Gobierno de España: Plan de Acción Nacional de Energías Renovables de España (PANER) 2011-

2020, 2010 
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- Nemzeti Energiahatékonysági Cselekvési Terv 

Röviden írnék Spanyolország Energiahatékonysági Cselekvési Tervéről (Plan de 

Ahorro y Eficiencia Energética 2011-2020). Habár közvetlen kapcsolata vagy hatása nincs 

a megújuló energiákra, de fontosnak tartom, hogy megemlítsem, hiszen ez az eszköze 

annak, hogy Spanyolország is eleget tegyen az uniós 20-20-20 célkitűzések 

energiahatékonysági kritériumának. Az Európai Unió minden tagállamot, így 

Spanyolországot is kötelez, hogy 20%-kal mérsékelje az energifogyasztását. Ennek fontos 

eszköze ez a 2011-ben publikált Cselekvési Terv. A Terv hangsúlyozza, hogy ez a 

célkitűzés megvalósítható, de az állami szektor jelentős hozzájárulása szükséges ehhez. A 

spanyol állam így összesen 45.985 M euronyi összeget szán a program végrehajtásához. A 

Terv öt területet érintve dolgozza ki intézkedéseit: ipar, közlekedés, épületek és 

berendezések, állami szektor valamint mezőgazdaság és halászat. A végső célkitűzés, 

hogy 17 842 000 tonna olajegyenértéknek megfelelő energiát spóroljanak meg 2020-ig. 

Ennek százalékos megoszlását az előbb említett területek között a következő ábra mutaja 

be.
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30. ábra A Spanyolország által tervezett energiahatékonyság megvalósulása ágazatonként 

 

Forrás: Instituto para la Diversificación y Ahorro de la Energía: Plan de Acción de Ahorro y Eficiencia 

Energética 2011-2020, 2011 

A kördiagramról leolvashatjuk, hogy a közlekedés szektorban irányozták elő a 

legnagyobb mértékű energiahatékonyság-javulást. Ez leginkább a közlekedés közúti 

ágazatát (így a közúti szállítmányozást) érinti, a közúti járművek korszerűsítését írják elő 

és valamelyest csökkenteni akarják a közúti forgalmat, a közúti szállítmányozás vasútra 
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terelésével. Az épületek energiahatékonyabbá tételét irányozzák elő szigetelő és épület 

karbantartási programokkal. A  berendezések tekintetében a technológiai fejlődést írják 

elő, csökkentve azok energiafogyasztását. Az állami szektorban is elsődlegesen a figyelem 

az épületállományok és az ezekhez tartozó világítóberendezésekre irányul. A 

mezőgazdaság tertületén olyan új mezőgazdasági módszerek felé kívánnak fordulni, 

amelyek kevesebb energiát igényelnek.
74

 

- Spanyolország tudja-e teljesíteni az uniós célkitűzéseket? 

Annak ellenére, hogy nem állnak messze a céloktól, és nem lehetetlen teljesíteni a 

20-20-20 célkitűzéseket, az ország pesszimista a célok elérését illetően. Sőt már Brüsszel 

is felhívta a figyelmüket, hogy nagyobb erőbedobás szükséges a részükről. Az Európai 

Bizottság sajátos elemzési módszere alapján Spanyolországnak stratégiát kéne váltania, 

hogy teljesíteni tudja a megújulók arányára vonatkozó kötelezettségeket. A károsanyag-

kibocsátás csökkentést illetően is hitetlenkedik a Bizottság. Azonban az 

energiahatékonyság növelését vizsgálva, Spanyolország egyértelműen jó úton halad, és 

benne van azon 17 ország között, amelyek már megfelelő mértékben tudták csökkenteni 

az energiafogyasztásukat.
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23.2 Magyarország 

- Az energiapolitika helye a politikai struktúrában 

Az energeiapolitika egy igen sarkallatos és kényes pontját képezi a mai magyar 

politikai életnek. Meg kell hagyni, hogy a magyar politika is folyamatosan változik, de az 

energiapolitika a különösen instabil területei közé tartozik. A jelenlegi magyar 

kormányban a Nemzeti Fejlesztési Minisztériumon belül az Energiaügyért Felelős 

Államtitkárság hatáskörébe tartozik. Jelenleg az energiaügyekért felelős államtitkár Dr. 

Aradszki András, helyettes államtitkár dr. Kádár Andrea Beatrix. 

- Az energiapolitika vezérfonalai a múltban 

Magyarországon lényegében a második világháború alatt alakultak ki az 

energiarendszerek. Ebben az időszakban nagy gazdaság- és iparfejlesztés ment végbe, 

mindez a szocializmus által hirdetett centralizáció tükrében. Ideológiai okokból a 

szovjetek az erősen energiaigényes iparok fejlesztését ösztönözték, annak ellenére, hogy 
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Magyarország már akkor is nagyon szegénynek számított nyersanyag készleteiben. Ebből 

kifolyólag nőtt meg túlzottan az energetika aránya a gazdaságban, mindez szükség nélkül. 

Az ’50-es éveket átjárta az ellátási feszültség, így (1956 után) el kezdték szorgalmazni a 

nagy erőművek kiépítését és a hálózatépítést. Ez megkövetelt egy magas szintű 

energetikai tervezést, továbbá kutatást és fejlesztést, amely eredményeképpen 5000 mW 

összteljesítményű erőmű épült. Ennek köszönhetően a ’60-as évekre javult az 

ellátásbiztonság. Ekkor hágott tetőfokára hazánkban a kőszéntermelés, de az 

energiaracionalizálásra törekvés jegyében áttértek a kőolaj és földgáz használatára. Ez 

egyben azt is jelentette, hogy megpecsételődött Magyarország sorsa, és az 

energiafüggőségbe taszított országok sorába léptünk. Szinte kőolaj és földgáz importunk 

egésze a Szovjetuniótól származott, így kiépítették a szénhidrogéneket szállító 

távvezetékeket a két ország között. Földgáz- és kőolajszállításról szóló szerződések 

sorozata jött létre Szovjetunió és Magyarország között. Fontos eseménynek számított, 

hogy Magyarország csatlakozott a KGST országok villamoseneregia-rendszeréhez, ez azt 

eredményezte, hogy a villamosenergia behozatal is megugrott, és az összenergia 

fogyasztásban is 28%-ra nőtt az aránya. A ’70-es években megjelent a távfűtés, amely egy 

jelentős előrelépést hozott, de ez is földgázalapú volt.
76

 

Majd a magyar energiapolitika életében nagy változást eredményezett a 

rendszerváltozás, amely magával hozta egy új nemzeti energiapolitika kialakításának a 

lehetőségét. Fontos megjegyezni, hogy az ország energiafogyasztása 20%-kal csökkent, 

tekintettel az iparszerkezet átalakulására. A rendszerváltás után erőteljes nyugati 

orientáció volt megfigyelhető az energia területén is. Liberalizálták az importot és árakat, 

és megindult a privatizáció. Ennek eredményeképpen az enegetika fokozatosan leépült 

hazánkban. Növelte a helyzet súlyosságát, hogy a rendszerváltás utáni kormányok 

látószögén egyre kijjebb szorult az energetika, és nem gyakoroltak kellő befolyást a 

szektorra, így inkább a befektetői érdekek diktáltak. Ez a vonal jellemezte egészen 

napjainkig hazánk energiapiacát és politikáját: a liberalizáció és privatizáció. Az 

energiaszektorok mai helyzetéről azt mondhatjuk, hogy a szénhidrogénpiac a 

multinacionális cégek kezében van (MOL, EON), villamosenergia tekintetében pedig 

erőműveink teljesítményének közel 75%-a külföldi tulajdonossal bír. A távfűtési piac is 
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egészében magántulaldonban található.
77

 Ebből kifolyólag a végfogyasztó által 

megfizetett energia ára nagyon magas, aminek csökkentése az energiapolitikai kihívások 

egyike. 

Magyarország viszonylag későn ébredt rá a megújuló energiaforrások nyújtotta 

lehetőségekre, és csak a XXI. században kedzte bevonni azt az energiapolitkájába. Az 

ezredévforduló után mintegy 50%-os kezdeti növekedést tapasztaltak a megújuló 

energiaforrásból nyert energia tekintetében. Ez egy igen kedvező támogatási rendszernek 

volt köszönhető, amely szorgalmazta a biomasszából történő villamosenergia előállítását 

és ezen terület fejlesztését. Ezért nem meglepő módon a biomassza hasznosításra álltak rá, 

egyúttal erősen háttérbe szorítva a többi ágazatot. A megújuló energiából nyert energiát 

alapvetően villamos- és hőenergia előállítására használják, és a közlekedésben való 

felhasználása még visszamaradott hazánkban. De összességében is azt mondhatjuk, hogy 

a nyugati országokhoz képest messze le vagyunk maradva technológiai szinten és 

gondolkodásban is. Ez abban is tükröződik, hogy Magyarországnak gyakorlatilag nincs 

megújuló energiára vonatkozó, törvényen alapuló energiapolitikája. 

- Az energiapolitika jogi háttere 

 Ezzel áttérnék a jogi háttére. A magyar energiajog a következő területekre terjed ki: 

villamosenergia, atomenergia, gázenergia, távhőszolgáltatás és a kapcsolódó bányajog. A 

megújuló energia kifejezés ugyan felbukkan néhány törvényben vagy normaként, de ezen 

szabályok nem alkotnak egységes, különálló jogágat. Az őket érintő szabályozások más 

jogi területhez köthetőek, úgy mint közigazgatási jog, környezetvédelmi jog avagy 

pénzügyi jog. Azt is megállapíthatjuk, hogy a megújuló energia mint támogatási elemként 

vagy adó alól mentesülő tényezőként jelenik meg a hazai törvénykezésben, amit fordított 

elven akár csekély ösztönzésnek is nevezhetünk a megújulók használatára. Megemlíteném 

a 1993-as törvényt a bányászatról és az 1995-ös törvényt a vízgazdálkodásról, amelyek a 

geotermikus energia felhasználásának elterjedését kívánták ösztönözni. A 2001-es 

módosított villamosenergia törvény az, ami először egy komplett meghatározást ad a 

megújuló energia fogalmára. Továbbá kikötik a kiserőművek teljesítményét 50 mW-ban. 

2002-ben hazánkban is bevezetésre kerül a feed-in tariff, azaz a kötelező átvételi rendszer, 

amely előírja, hogy mikor köteles átvenni a közüzemi szolgáltató vagy nagykereskedő a 

villamos energiát az értékesítőtől. A rendelet külön szabályozza a megújuló energiából 
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nyert villamosenergia átvételi árát és feltételeit. A belőlük termelt villamosenergiára 

meghatározott kedvezmény kezdetben 25,3 Ft/kW csúcsidőszakban és 15,8 Ft/kW volt 

völgyidőszakban.
78

 A későbbiekben persze számos alkalommal felülvizsgálták és 

módosították a KÁT rendszert és a támogatás mértékét. 2005-ben törvény jelenik meg az 

energiaadóról, amely kötelezővé teszi az összes energiatermék általános forgalmi adón túli 

adóztatását. Az adó érinti az energia termelőjét, szolgáltatóját, felhasználóját és a hálózati 

engedélyest. De nem vonatkozik közvetlenül a lakossági fogyasztóra és a megújuló 

energiából villamos energiát előállító személyre vagy szervezetre.
79

 

Tehát érzékelhetjük, hogy a hazai jogban kevés az utalás a megújuló energiaforrások 

szabályozására. Ez egyben annak is betudható, hogy még a hasznosításuk hajnalán járunk, 

hiszen figyelmünket nemrégiben fordítottuk feléjük a hosszú évek alatt berögzült 

szénhidrogének felől. De akkor mégis mi adja meg az elindult irányvonal keretét? A 

válasz egyértelmű: az Európai Unió és a nemzetközi jogszabályok hatása. Az Európai 

Unió ösztönzésére készítette el hazánk 2010-ben a Megújuló Energia Hasznosítási 

Cselekvési Tervet, amelyben elsőként jelennek meg konkrét, 2020-ig teljesíteni kívánt 

célkitűzések számokban a megújuló energia felhasználására vonatkozólag. Akár ezt 

tekinthetjük hazánk megújuló energiapolitikájának első, igazi megnyilvánulásának. 

Szorosan mellette áll az ugyancsak 2010-ben megjelent Nemzeti Energiahatékonysági 

Cselekvési Terv, amely szintén uniós előírásra készült. Ezekről kívánok részletesebben 

szót ejteni. Azt azért meg kell említsem, hogy a Magyar Energiapolitika 2007-2020 

program is megemlíti a megújuló energiák fontosságát, de nem fogalmaz meg azzal 

kapcsolatban semmi konkrétumot, se célkitűzést. 

- Nemzeti Megújuló Energia Hasznosítási Cselekvési Terv 

Magyarország Megújuló Energia Hasznosítási Cselekvési Terve 2010-2020 

(továbbiakban NCsT) szerkezetét tekintve ugyanaz, mint Spanyolországé. Először egy 

általános képet fest a magyar energia szektor aktuális helyzetéről, megfogalmazza az 

energiapolitika alapvető célkitűzéseit, majd ismerteti a megújuló energia felhasználás 

előmozdítására vonatkozó célkitűzéseket. Ez először globálisan majd ágazatonként 

történik, és egyben megfogalmazásra kerülnek, hogy milyen intézkedésekkel akarják 

elérni ezeket. Majd a lezáró szakasz az értékelés. 
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Így a cselekvési terv is meghatározza a magyar energiapolitika alappilléreit, amelyek 

kétség kívül az ellátásbiztonság, versenyképesség és a fenntarthatóság. Ezek közül is 

prioritást élvez az ellátásbiztonság, amelyet több szempontból kell vizsgálni. Mivel 

energiafogyasztásunk nagyrésze fosszilis energiahordozókon alapszik, amely készletekből 

mára márcsak igen kevés maradt, ezért nagy mennyiségű importra szorulunk. Így 

Magyarország erősen kiszolgáltatott helyzetben van energia terén, hiszen 

energiaszükségletének mindössze 47,8%-át tudja fedezni önerőből, a többit kénytelen 

importálni. Ezért létszükségletű lenne, hogy diverzifikáljuk energiaforrásainkat, és 

áttegyük a hangsúlyt a megújuló energiaforrások használatára, amely belső 

energiakészletnek számít, és amellyel ezt a külső függőséget csökkenteni tudnánk. Az 

energiaellátás biztonságának növelésé és a folyamatosságának biztosítása, így a külföldről 

érkező készletek biztonságának javítása is nagyon fontos, értve ez alatt a származási és 

szállító országokkal való együttműködést. Magyarország arra törekszik, hogy 

kiegyensúlyozottabbá váljon az energia struktúrája, mert jelenleg hatalmas részesedést 

élvez benne a földgáz. Tehát a jövőbeni energiaforrás struktúrájában növelni kívánja a 

hazai készletek arányát megújuló energiaforrásokból, valamint a behozatali szerkezetét is 

kiegyensúlyozottabbá kívánjá tenni. 

Már utaltam az energiaszektor nagyfokú privatizáltságára, így ugyancsak 

energiapolitikai célként jelenik meg az állam szabályozó szerepének a növelése, különös 

tekintettel az árakra. Ennek alapfeltétele az új alkuk megkötése az energiaszolgáltató 

cégekkel. Szintén erősíteni kívánják a fogyasztóvédelem szerepét ezen a területen is, ami 

egybevág a fogyasztóközpontú uniós politikával. 

Az energiapolitika fontos szektorát képezi egy gazdaságnak, így alapvető célkitűzés, 

hogy hozzájáruljon a gazdasági növekedéshez. A versenyképességet meghatározza, hogy 

mennyire liberalizált a piac, hiszen minél több nem állami szereplő van jelen, annál 

inkább a fogyasztónál van a hatalom, akinek a szükségleteit hivatott kielégíteni. 

Magyarországon ugyan nem állami kezekben van az energiaszolgáltatás, de csak néhány 

kézben összpontosul. Továbbá a versenyképességet meghatározó elem az energia ára. 

Hazánkban sajnos ez nagyon magas, de ez egyrészt abból is adódik, hogy kénytelenek 

vagyunk az energiát külföldről venni. A technológiai fejlettség is a versenyképesség 

hozzátartozója, amely területen szintén le vagyunk maradva a nyugat-európai országokhoz 

képest. Az energiapolitika előírja a tiszta versenyt, tehát egy átlátható és 

diszkriminációmentes üzleti szféra létrehozását. 
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A harmadik alappillér a fenntarthatóság, amely azt sugallja, hogy a gazdasági és 

társadalmi céljainkat úgy hangoljuk össze a környezetünkkel, hogy a jövő generációja, 

azaz a mi leszármazottaink számára is meg legyen a lehetőség, hogy olyan szinten 

elégítsék ki a szükségleteiket, mint ahogy azt mi tesszük most. 

Az alapvető célokon túl megfogalmazásra került a cselekvési tervben a zöldgazdaságok 

fejlesztése, amelyhez nélkülözhetetlen a megújuló energia racionális felhasználása 

összehangolva az energiahatékonysággal valmaint a mezőgazdaság- és vidékfejlesztés. 

Az Európai Unió Magyarország számára 13%-ban határozta meg a megújuló 

energiaforrások arányát az összenergia fogyasztásban 2020-ra, azonban Magyarország ezt 

felül kívánja teljesíteni, hiszen a 14,65%-os célt tűzött ki maga elé, azzal indokolva, hogy 

a gazdasági fejlődés egy kitörési irányának tekinti azt. Előzetes számítások alapján, 

19 644 000 tonna olajegyenértékre becsülik az energiafogyasztást 2020-ra. Tehát a 

célkitűzéseknek megfelelően ebből 2 879 000 tonna olajegyenértéknek megújuló 

energiaforrásból származna.
80

 

Vizsgáljuk meg az energia szektoronkénti célkitűzéseket. Ehhez tudnunk kell azt, hogy 

Magyarország a felhasznált energia nagy részét, hozzávetőlegesen 55%-át, fűtésre és 

hűtésre fordítja. Így ebben a szektorban kívánja elérni, hogy a megújulók a legnagyobb 

arányban vegyenek részt. 2020-ra a célkitűzés, hogy a fűtésre és hűtésre szánt energia 

18,9%-a származzon megújuló energiaforrásokból. Továbbá átlagosan a felhasznált 

energia 25%-át fordítjuk közlekedésre, és érdekes módon villamosenergiára költjük a 

legkevesebb energiát. 2020%-ra azt a célt tűzte ki a magyar energiapolitika, hogy a 

közlekedés 10%-át, a villamos energia 10,9%-át kell előállítanunk megújuló 

energiaforrásból. A következő ábra bemutatja az évi mérföldköveket.
81

 

31. ábra Magyarország ütemterve a megújuló energia felhasználásának növelésére 

  2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Fűtés és hűtés 9,10% 9,80% 11,80% 13,70% 15,70% 17,40% 18,90% 

Villamos energia 8,60% 8,10% 7,10% 8,60% 10,20% 10,70% 10,90% 

Közlekedés 5,20% 5,40% 5,80% 6,40% 7,30% 8,00% 10,00% 

GLOBÁLIS 
KVÓTA 8,00% 8,30% 9,30% 10,70% 12,30% 13,40% 14,65% 

Forrás: Magyar Kormány: Magyarország Megújuló Energia Hasznosítási Cselekvési Terve 2011-2020, 2010 
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Magyarország Cselekvési Tervében azt is meghatározza, hogy adott megújuló 

ágazatnak milyen szerepet szán a jövőben. Ezen célkitűzések meghatározásánál 

figyelembe kellett venni bizonyos korlátozó tényezőket, úgy mint a villamosenergia 

hálózat teherbíró képessége, a finanszírozási lehetőségek szűkös köre és a megújuló 

energiaforrás fenntarthatósága. Dolgozatom szempontjából a legfontosabb ágazat a 

szélenergia, így azzal kezdeném. Felmérések során meghatározásra kerültek a 

gazdaságilag potenciális területek a környezetvédelmi és láthatósági korlátokat is 

figyelembe véve (gazdasági potenciál), és bebizonyosodott, hogy Magyarország 

szélpotenciálja több ezer mW. De ami mégis korlátot szab az a villamosenergia-hálózat, 

amely egyrészt nem rendelkezik megfelelő befogadóképességgel, másrészt nem tudja  

kezelni a kilengéseket. Ezen kilengések márpedig elkerülhetetlenek, hiszen a szél 

időjárásfüggő, így nem tud egy folymatos és egyenletes energiát biztosítani. Tehát a 

szélerőművek telepítésének alapfeltétele, hogy a villamosenergia-hálózatot fejlesszék. 

Ennek tükrében, 2020-ra a magyar kormány 750 mW összkapacitást tűzött ki célként. Ez 

azt jelenti, hogy a fennálló 5 év során a duplájára kívánják bővíteni az összteljesítményt. 

A magyar energiapolitika is támogatni kívánja a kisteljesítményű szélerőművek 

telepítését, elsősorban a helyi energiaellátást erősítve, de 2020-ra mindössze 10 mW 

összteljesítményt telepítenének. A NCsT elismeri, hogy a szélenergia kulcsfontosságú 

szerepet tölthet be a jövőben, de csakúgy, ha növelni tudják a villamosenergia-hálózat 

rugalmasságát és az energiatárolásra is találnak gazdaságos megoldást.
82

 

Vízenergia tekintetében nem szabnak ki egy konkrét elérni kívánt célt, csak a telepítési 

potenciál került meghatározásra. Ezt 16-17 mW-ban maximalizálták. Tervbe van véve 10 

mW teljesítmény alatti törpe vízerőmű és 100-500 kW közötti átáramlásos turbinák 

telepítése. Jelentős szerepet tudna betölteni az energiaellátásban a geotermikus energia, 

lévén, hogy Magyarország átlag fölötti adottságokkal rendelkezik, így jövőben a fűtés 

szektorban terveznek vele erőteljesen. Habár Magyarországon a napenergia elvi 

potenciálját több tízezer mW-ra becsülik, de jelentős akadályt gördít elé a berendezések 

drágasága. Fontos szerepet szánnak hazánkban a biomasszának, tekintettel, hogy 

országunk remek agroökológiai adottságokkal rendelkezik. Becslések alapján, 2020-ban 

az előállított energia akár 20%-a is biomasszából származhat. Kétség kívül hazánkban a 

legjelentősebb támogatást a biomassza élvezi a megújulók közül.  

                                                 
82

 Magyar Kormány: Magyarország Megújuló Energia Hasznosítási Cselekvési Terve 2011-2020, 2010 



Fókuszban a szélenergia | 71  

 

Összességében elmondhatjuk, hogy a vízenergia, geotermikus energia és 

bioüzemanyag iparnak műszaki-technikai korlátokkal kell szembe néznie, a szélerőművek 

fejlesztésének a villamosenergia-rendszer szabályozhatósága és befogadóképessége szab 

gátat, valamint minden egyes megújuló iparágat érint a finanszírozási források 

korlátoltsága. 

32. ábra 2020-ra előrejelzett megújuló energiamennyiség 

 

Forrás: Magyar Kormány: Magyarország Megújuló Energia Hasznosítási Cselekvési Terve 2011-2020, 2010 

A Nemzeti Cselekvési Tervben megfogalmazott intézkedések alapvetően négy téma 

köré rendeződnek: támogatási és intézkedési programok, egyéb piaci ösztönzők, általános 

szabályozási ösztönzők és társadalmi intézkedések. Ezek között fontossági sorrend nem 

állítható fel, hiszen mindegyike együttesen hozzá járul ahhoz, hogy egy működőképes 

energiapolitika valósuljon meg a megújuló energia ipar területén. A pénzügyi támogatások 

egyrészt történhetnek hazai forrásból, európai uniós támogatásokból és európai uniós 

társfinanszírozással. A pénzügyi támogatásokat nagyrészben a megújuló energia 

kinyerésére szükséges berendezések elterjedésének ösztönzésére szánják. Ez megújuló 

ágazatonként eltérő. Mivel a rendelkezésre álló pénzügyi keretek korlátozottak, ezért egy 

szempontrendszert kellett felállítani a támogatások mértékének megállapításáról. A 

szempontrendszer részét képezi az energiamennyiség, a GDP növekmény, a kibocsátott 

üvegházhatású gázok mértéke, avagy az adott szektor mennyire járul hozzá a 

foglalkoztatás bővítéséhez. A pénzügyi támogatások megvalósulási formája lehet 

termelési támogatás, közvetett ösztönzés, beruházási támogatás avagy zöldfinanszírozás. 
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A szélenergia fejlesztését a cselekvési terv értelmében termelési támogatással kívánják 

előmozdítani.
83

 Egyéb piaci ösztönzők néven tárgyalja a terv a zöldgazdaság 

fejlesztésének finanszírozását, a kutatás és fejlesztésre szánt pénzügyi összeget, a 

zöldáram átvételének átalakítására szolgáló rendszer támogatását és a bioüzemanyagra 

vonatkozó kedvezményeket. Önálló energetikai program megvalósulását is célul tűzte ki a 

magyar kormány (mint pénzügyi ösztönző) 2014 és 2020 között, amelynek támogatására 

hozzávetőlegesen 800 milliárd Ft nagyságú forrást tudna biztosítani. Ugyancsak az 

energiahatékonyságot és a megújulók ösztönzését kívánják vele támogatni. 

A szabályozási intézkedések újonnan alkotott jogszabályokra, az engedélyezési 

rendszer egyszerűsítésére és egy új jogi környezet kialakítására irányulnak. Mivel a 

magyar jogrendszer nem rendelkezik megújuló energiára vonatkozó jogággal, ezért 

nélkülözhetetlen a megújuló energia jog megalkotása. Továbbá tervbe van véve a 

fenntartható energiagazdálkodási törvény megalkotása is. Ez szabályozni kíván minden 

megújuló energiaforrás típust, piaci szereplőt, valamint magában foglalja az ágazatonkénti 

pontos célkitűzéseket és az elérésükhöz szükséges intézkedéseket. Továbbá 

elengedhetetlen, a kötelező átvételi rendszer (KÁT rendszer) korszerűsítése, amelynek 

tarifáit és a zöldáram árának differenciálását törvényben kívánják rögzíteni. A KÁT 

rendszer lényege, hogy kiküszöbölje a megújuló energiából előállított villamo energia 

értékesítésének versenyhátrányát a többi energiatermelő technológiával szemben. A KÁT 

mérlegkör felelős MAVIR Zrt. tehát kötelezően átveszi a villamos energiát a termelőtől 

piaci árnál magasabban, amely árat jogszabályban rögzítenek. Így a megújuló energiából 

villamos energiát termelők egy védett piacon mozognak, ahol nem kell a többi piaci 

szereplővel versenyezniük. A Nemzeti Cselekvési Tervben rögzítik a KÁT mértékét. A 

szélenergia kW-át 29,28 Ft-ért veszik át, ami az általános forgalmi adó nélkül értendő. 

Azóta többízben módosították ennek mértékét. A 2014-ben aktuálisan érvényben lévő 

rendszer értelmében az egységnyi megújuló áramra jutó eladási ár 49-50 Ft kW-ként.
84

 

Ettől a megújuló energiaforrásokból előállított villamos energia arányának növekedését 

várják az energiamátrixban. Továbbá lehetőséget adna új kis- és közepes kapacitások 

kiépítésére. Visszatérve a cselekvési tervre, a szabályozási intézkedéseken belül kiköti egy 
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Megújuló Energiaforrás Tanács létrehozását is, amelynek tevékenysége a piaci és állami 

szereplők közötti kommunikáció elősegítése lenne.
85

 

 A társadalmi intézkedések alapvetően a munkahely teremtésre vonatkoznak, amelynek 

előfeltétele az országos és regionális képzések megszervezése. Talán ezen intézkedések 

legfontosabb eleme a társadalmi tudatformálás, tehát, hogy a magyar társadalmat 

megfelelő információkkal lássa el a megújuló energiaforrások előnyeiről és 

szükségességéről, az energiahatékonyság növeléséről. Továbbá szaktanácsadói 

hálózatokat kívánnak létrehozni a zöldgazdaság előmozdítása érdekében.  

A tagállamok nemzeti cselekvési tervükben be kellett, hogy számoljanak a megújuló 

energia hasznosítás növelésének foglalkoztatásra gyakorolt hatásáról is, mivel az Európai 

Unió 2020 Program az energetikai és környezetvédelmi kérdések mellett a 

foglalkoztatottság javítását is prioritásként kezeli. A megújuló energia ipara több embert 

képes foglalkoztatni, mint a fosszilis vagy nukleáris energiára épülő ipar. A magyar 

kormány alapvetően a zöldgazdaságokban foglalkoztatottak számát kívánja növelni. 

Ehhez különböző zöldfoglalkoztatási programot ütemez elő: új zöldvállalkozások 

számának növelése, zöld közfoglalkoztatási program, zöldberuházások és az ahhoz 

kapcsolódó munkahelyek támogatása. A Cselekvési Terv 2020-ra a megújuló energia 

területén 70-80 ezer zöldgalléros munkahelyet kíván létrehozni, és a kormány ezzel 

egyben támogatná a munkahelyteremtő-programját. A megújuló energia iparának 

munkahely teremtő hatása azért is jelentős, hiszen nem igényel magasfokú képzettséget, 

továbbá ez inkább a vidéket érinti, mint a városi térséget, ahol köztudottan az abszolút 

munkanélküliség jóval magasabb hazánkban. A legtöbb munkahely bővítéssel kecsegtető 

terület a biomassza (biomassza begyűjtése és energiaültetvényeken történő gazdálkodás) 

és napenergia (napenergia rendszerek gyártása) területén rejlik.
86

 

A Nemzeti Cselekvési Tervben előírtak jelentős hatással lesznek majd a CO2 

kibocsátásra. A kormány a programtól azt várja, hogy 2020-as évben összesen 5,65 millió 

tonna CO2-dal bocsássunk ki kevesebbet. 
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- Nemzeti Energiahatékonysági Cselekvési Terv 

Áttérnék Magyarország Nemzeti Energiahatékonysági Tervére. Az uniós célkitűzés 

megszabja az energiahatékonyság 20%-os növelését a primer energiafogyasztásban 

összeurópai szinten. Azonban Magyarország a Cselekvési Tervében jelezte, hogy 10%-os 

hatékonyságjavulást tud elérni. A dokumentum alapján 2016-ig Magyarország végső 

energiafelhasználását 57,4 Pj mértékben fogja csökkenteni évente, ami biztosítja a 10%-os 

eneregiahatékonyság-javulást.
87

 

Az intézkedések a következő terüleket célozzák meg: az új épületek építése, lakossági 

szektor, intézményi szektor, közlekedés, beleértve a szállítmányozást is, a technológiák 

fejlesztése és szemléletátadás a társadalom számára. A lakossági szektorban már 

bevezetésre került a Zöld Beruházás Program, ami elsősorban a lakások energetikai 

korszerűsítését irányozza elő. A Cselekvési Tervben továbbá előírtak fontos 

épületenergetikai követelményeket, amelyek eleget tételének rendszeres ellenőrzése is 

kötelező. Fontos eleme, hogy a háztartási berendezéseket is energetikailag hatékonyabbá 

tegyék. Az állami szektor számára előírták az energiafelhasználás mérséklésére irányuló 

különböző operatív programok megalkotását, energiahatékonysági irányelvek 

kidolgozását valamint az irodai berendezések energiahatékonyabbá tételét. Az ipari 

szektor számára előírt intézkedések közül a legfontosabbnak az Energiahatékonysági Hitel 

Alap hitelalap növelését tartom. Ennek keretében kedvezményeket és hitelt biztosítanak 

azoknak a cégeknek, akik energiafogyasztásuk csökkentése érdekében hajtanak végre 

beruházásokat. A közlekedési szektorban az intézkedések a takarékosabb szemlélet 

morálon és a racionálisabb közlekedésszervezésen alapulnak.
88

 Alapvető eleme a 

Cselekvési Tervnek, hogy a társadalom gondolkodására hatással lévő programokat 

dolgozzanak ki. Valamint ösztönözze az átlagembert, hogy ezt a gondolkodást 

figyelmesen átültesse a gyakorlatban a mindennapjaiba, tehát ne égjen a lámpa, ha nem 

tartózkodunk az adott helyiségben, használjuk körültekintően az energiát igénylő 

berendezéseinket, és gondolkozzunk zöldebben. 

- Magyarország tudja-e teljesíteni az uniós célkitűzéseket? 

Kutatásaim során azt tapasztaltam, hogy ebben a témakörben a vélemények 

teljesen megoszlanak. Tovább bonyolítja a dolgot, hogy nemcsak a vélemények eltérőek, 

de a tudományos cikkekben az adatok sem egyeznek meg a már elért eredményeket 
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illetően. Az optimisták úgy látják, hogy Magyarország jó úton halad, mások azt állítják, 

hogy nem tudunk eleget tenni az uniós kötelezettségeinknek. Így a kérdés megválaszolása 

is hagyhat kivetni valót maga után. Bátorkodom mégis választ találni a kérdésre, 

amelynek során a kutatásaim alapján legreálisabb adatokra támaszkodom. 

A megújuló energiák végső felhasználásban megjelenő arányára vonatkozó 

14,65%-os nemzeti célkitűzéstől egyelőre még messsze vagyunk, és a jelek alapján egyre 

messzebb kerülünk. Jelenleg 7% körül állunk a 2014-re tervezett 8% helyett. A 

villamosenergia oldalon is a felhasznált áram mindössze 6,68%-a származik megújuló 

energiából
89

, aminek az ütemterv alapján 8,6%-nak kellene lennie.
90

 

Az üvegházhatású gázok kibocsátását illetően jól állunk. A Kiotoi Egyezmény 6%-

kal írja elő a károsanyag-kibocsátás csökkentését az 1990-es évhez képest, míg az uniós 

célkitűzésekben 20%-kal köteleznek erre. Egy 2014-ben készült felmérés 2012-es 

adatokat felhasználva rámutat, hogy valójában már jóval meghaladtuk ezt a kitűzött határt. 

2012-ben 36%-kal tudtuk csökkenteni az emissziónkat az 1990-hez képest. E tekintetben 

állíthatom, hogy az Európai Unió tagállamai között az élmezőnyben vagyunk.
91

 

Ha a 20%-os energiahatékonysági kritériumot vizsgáljuk, akkor egyértelmű, hogy 

ezt az adatot nem tudjuk hozni. De Magyarország a Nemzeti Energiahatékonysági 

Cselekvési Tervében 10%-ot tűzött ki maga elé. Ezt a vállalást már 2012-ben sikerült 

teljesíteni, és az 1990-es évhez képest 10,9%-kal tudtuk csökkenteni az elsődleges 

energiafogyasztásunkat.
92

 Ennek következtében, új számokat határozott meg a Magyar 

Energiahatékonyság Intézet 2014 májusában, és 18%-ra növelték az energiamegtakarítási 

célt, de az uniós 20% reálisan nem elérhető számunkra.
93
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- Szélenergia Magyarországon, avagy mi lehet az oka, hogy mégsem kapjuk el a 

szelet? 

Magyarország energiapolitikájának, illetve a megújuló energia stratégiájának 

elemzése során feltűnően kevés figyelmet kapott a szélenergia témaköre, jóval 

kevesebbet, mint a spanyol oldal elemzése során. Ez nem a dolgozatíró hanyagsága miatt 

van, hanem mert valóban látótéren kívül esnek a szélenergiával kapcsolatos kérdések. 

Habár a kormány a megújúló energiákra vonatkozó Cselekvési Tervében elismeri a 

szélenergia előnyeit, valamint hogy a jövőben akár a szélenergia kulcsszerepet is 

játszhatna az ország energiapolitikájában. 2020-ra ki is tűzték, hogy 750 mW-ra tornázzák 

fel az összteljesítményt, de egyelőre még csak konkrét tervek sincsenek arra 

vonatkozólag, hogy újabb szélerőművek telepítésével számolnának. Egyértelműen 

lemaradásban vagyunk a megújuló energiákból előálított energia felhasználásában, és a 

szakemberek általános véleménye szerint, a szélenergiával jelentősen lehetne javítani a 

megújulók arányát a villamosenergia-termelésben. De akkor mi az oka annak, hogy a 

szélenergia ennyire háttérbe van szorítva? 

Az tény, hogy Magyarország szélföldrajzát tekintve, az európai átlagnál 

alacsonyabb szélsebbességgel rendelkezik. Jelenleg 330 mW-nyi beépített teljesítménnyel 

számolhat, de a rossz adottságok ellenére a szakma 1000-1500 mW-nyi teljesítményt is 

reálisnak vélne. Ennek azonban alapfeltétele a megfelelő villamosenergia-rendszer 

kiépítettsége. Sajnos Magyarország ezen rendszere nem elég fejlett ahhoz, hogy kezelni 

tudja a szélturbinák által leadott ingadozó energiát, nincs felkészülve ezekre a 

kilengésekre. Továbbá, ha a kapacitások növelésére kerülne sor, akkor másik 

problémaként merülne fel, hogy a villamosenergia-rendszerünk a megnövekedett 

teljesítmény integrálására sem képes. Tehát elkerülhetetlen a rendszer fejlesztése és 

modernizálása. Azonban ehhez meg pénzre van szükség. Márpedig köztudottan a másik 

korlátozó tényező a rendelkezésre álló anyagi források szűkössége. A szemléltetés 

kedvéért a Kulcson épült szélerőmű (600 kW-os névleges teljesítménnyel bír) beruházása 

32,5 MFt-ból valósult meg, amelyhez az Első Szélerőmű Kft vissza nem térítendő 

támogatást kapott a Gazdasági Minisztériumtól.
94

 Azt azonban le kell szögezzük, hogy a 

többi megújuló energiába vagy akár az atomenergiába történő beruházás is magas 

költségekkel jár. 
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A jogrendszer hiánya ugyancsak az akadályok közé sorolható, ami általánosságban 

a megújuló energiákra egyetemesen igaz. Mindenképpen szükség lenne a megújuló 

energiát szabályozó átfogó jogi környezetre, mert jelenleg a témát érintő rendelkezések 

több különböző jogszabályban találhatóak. E mellett sokan kritizálják az engedélyezési 

rendszer bonyolultságát. Ezzel elérkeztem a szélenergiát gátló tényezők legsarkallatosabb 

pontjához. Szakdolgozatom a Magyarországon létesített szélkapacitások elemzésról szóló 

részében kitűnik, hogy már három éve nem került sor új szélerőmű felállítására, és az 

állam utoljára 2006-ban adott engedélyt szélturbina építésére. Ugyanis egy turbina 

létesítéséhez kormányzati rendeletre van szükség. 2006 óta nemcsak, hogy nem adtak ki 

új engedélyt, de vissza is vontak meglévőket, köszönhetően a menetrendadási 

kötelezettségnek, amelynek értelmében a termelőknek meg kell előre adniuk, hogy 

mekkora erősségű szél várható, és ebből mekkora mennyiségű villamos áramot fognak 

termelni. Az eltérés fejében pedig több százezer forint értékű büntetést róhatnak ki a 

szolgáltatókra.
95

 Másik korlátozó szabályozás a széliparban a nagyon magas iparűzési 

adó. 2012-ben 460 millió Ft nagyságú iparűzési adót kellett fizetniük a szélerűművet 

üzemeltetőknek a helyi önkormányzatok számára.
96

 Szakértők az atomenergia erőltetett 

térnyerését gyanítják a háttérben.  

- Dilemma: Atom vagy szél?  

Szakdolgozatom megírása alatt aktuális az atomenergiába vagy szélenergiába 

történő befektetés dilemmája hazánkban. Így kötelezve érzem magam, hogy 

mindenképpen írjak a témáról. Az alaphelyzetet az adja, hogy a Paksi Atomerőmű II. 

reaktorának engedélye 2014-ben lejár, és az engedély megújításához fejlesztésekre van 

szükség valamint két új blokkot is kívánnak bővíteni, ami pedig jelentős befektetéseket 

igényel. A befektetések összegét 10-12 milliárd euróra becsülik. Ezzel kapcsolatosan már 

folytatott is tárgyalásokat az Orbán-kormány a 2013-as év során, és 2014. január 14-én 

megállapodás is született (egy államközi és három kormányközi szerződés) 

miniszterelnökünk és Vlagyimir Putyin, orosz államfő között a Paksi Atomerőmű 

bővítéséről. A megállapodások értelmében, a beruházás tender nélkül valósul meg, 
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amelyhez Oroszország 30 éves futamidejű államközi hitelt ad, ez a költségek 80%-át 

fedezi, míg a fennmaradó 20% finanszírozása magyar önerőből történik.
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Hogy is kerül képbe a szélenergia? 2014.szeptember 24-én vitanapot tartottak az 

Országgyűlésen az ellenzéki pártok kezdeményezésére, ahol is támadták az atomenergiába 

történő befektetési terveket szorgalmazva a szélenergiába történő beruházásokat. 

Szeretném hangsúlyozni, hogy szakdolgozatomban nem szándékozom politikai állást 

foglalni, csak a rendelkezésemre álló információk alapján a lehető legjobban és 

legobjektívabban szeretném leírni a vitát és kifejteni véleményemet a témakörben. 

Atom vs szél. Mint tudjuk, mindkettőt tekinthetjük alternatív energiaforrásnak a 

kőolajhoz és földgázhoz képest. Tehát mind a kettő hasznosítása során jelentősen tudnánk 

csökkenteni a károsanyag kibocsátást, így a környezetszennyezés mértékét, ami szintén 

hozzájárulna bolygónk globális felmelegedésének megakadályozásához is. Az is világos, 

hogy lényegében mindkét energiaforrást pártfogók célja is azonos. Vagyis elsődleges 

célkitűzés lenne, hogy csökkentsük Magyarország energiafüggőségét Oroszországgal 

szemben, növelve hazánk energiabiztonságát. 

Ez rögtön maga után von egy érdekes felvetést. Ha csökkenteni akarjuk az 

energiafüggőséget, akkor nem éppen a legjobb megoldás az oroszoktól kölcsönt kérni. 

Azonban nem hunyhatunk szemet a fölött, hogy az orosz anyagi támogatás lényegében 

elkerülhetetlen, ugyanis Magyarország nem rendlekezik megfelelő mennyiségű 

forrásokkal, és az Európai Uniótól sem tudnánk támogatást kapni a nukleáris energia 

fejlesztésére. Az ügy igencsak bonyolult, mind a két félnek megvannak a jól megalapozott 

és helyes álláspontjai. Az atomenergiát támogatók azzal érvelnek, hogy az atomerőmű a 

szélturbinákkal szemben folyamatos energiaellátást tud biztosítani, és hatékonysága nincs 

kitéve az időjárásnak. Valamint hangsúlyozzák, a Paksi Atomerőmű mára már az ország 

tradicionális jelképévé is vált, amire érdemes büszkének lenni. 

A szélenergiát szorgalmazók azt hangoztatják, hogy habár a kezdeti befektetési 

költségek nagyjából megegyeznek mind a szélenergia, mind az atomenergia tekintetében, 

de az első esetben, hamarabb megtérülne a befektetés, és a későbbiekben a szélenergiából 

nyert villamosenergia kilowattonkénti ára győzedelmeskedne az atomenergiával szemben. 

(Előzetes kalkulációk alapján atomerőből nyert áram 27-31 Ft/Kw, míg szélenergiából 
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nyert áram ára 17 Ft/Kw).
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 Továbbá az emberek tudatában még élénken él a csernobili 

atomkatasztrófa, így a köztudat is negatívabb képet őriz az atomenergiáról. A szélturbinák 

esetében mindennemű katasztrófa bekövetkezésének az esélye nulla. Nem utolsó sorban, 

mindkét energiaforrás esetében a károsanyag kibocsátás alacsony, de atomenergiából 

nyert villamosenergia generálása során hulladék keletkezik, ami ugyancsak probléma. 

A Magyar Szélenergia Ipari Társaság Elnökének véleménye alapján a szélenergia 

gyakorlatilag az egyetlen alternatívája az atomenergiának. Hoffmann László az 

összehasonlító elemzésében abból indul ki, hogy ahhoz, hogy egy évben 3750 GW-nyi 

villamos energiát termeljenek mindkét iparágban, az atomerőmű blokkot 500 mW 

kapacitással kéne bővíteni, míg a szélerőmű flottát 1500 mW-tal. Az atomreaktorok ilyen 

mértékű fejlesztése estén 1 750 000 000 euróra lenne szükség, míg a szélparkok 

hozzávetőlegesen 2 475 000 000 eurót igényelnének. A szélerőművek üzembe 

helyezésének ideje pontosan meghatározható, 2-3 év alatt megvalósítható lenne, azonban 

ez nem mondható el az atomerőművekről, amelynek esetében nagyon nehezen 

kalkulálható a létesítési idő, az Elnök Úr 8-12 évre becsüli azt. Továbbá az atomerőművek 

esetén jelentős externális költségekkel kell számolni, míg ezek a szélturbinák esetén 

marginálisak. A szélenergia hasznosítás számolhat árcsökkentő hatással a megtérülés után, 

de az atomenergia ára nem változik. Az atomreaktorok esetében a magántőke mellett az 

állam 100% Magyar Állami Garanciát biztosít a beruházásra. Ezzel szemben a szélparkok 

fejlesztése pusztán magántőkéből történik garancia nélkül.
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Én úgy gondolom, hogy az atomenergiának és szélenergiának nem egymás ellen 

kéne harcolnia, hiszen ugyanazokat a célokat képviselik, mind a kettőre szükség van, és 

mind a kettőnek helye is lenne. Persze az anyagi korlátok komoly gátakat szabnak, és nem 

engedik a kettő megvalósulását egyszerre. Azonban a zárt gazdaságokban a két 

technológia könnyen szembe kerülhet egymással.
100

 Meg kell hagyni azt is, hogy a 

szélenergia még elég kifejletlen ahhoz, hogy kiváltsa a nukleáris enegiát, míg sajnos az 

atomenergia erre fordított helyzetben képes, és valójában ez is történik. 
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23.3 Összegzés 

Spanyolország és Magyarország földrajzi elemzése során már bebizonyosodott, 

hogy két teljesen eltérő adottságokkal rendelkező országot választottam szakdolgozatom 

alanyainak, így ebből egyenesen következne, hogy eltérő energiapolitikát is folytatnak, és 

más energetikai kihívásokkal kell szembe néznie az országoknak. Azt a fent olvasottak 

alapján láthatjuk, hogy az energiapolitikai intézkedéseik eltérőek, azonban, lévén, hogy az 

Európai Unió határozza meg az energiapolitikai kereteket a tagállamai számára, így 

Spanyolország és Magyarország részére is, ebből következik, hogy a két országnak 

mégiscsak hasonlóak az energiapolitikai törekvéseik. Ebben a fejezeteben arra szeretnék 

rávilágítani, hogy ezen hasonló célkitűzéseket a két ország milyen különböző útvonalon 

kívánja elérni. 

A politikai struktúrát vizsgálva, láthatjuk, hogy mindkét ország rendszere erősen 

tagolt és hierarchizált. Spanyolország 12 minisztériuma közül alkotnak egyet együttesen 

az energiával, iparral és turizmussal kapcsolatos kérdések, megtestesítve a Ministerio de 

Industria, Energía y Turismo-t, amelynek egyik államtitkársága kizárólagosan az 

energiaügyi kérdéseket kezeli, ez további alegységekre bomlik. Magyarország esetében az 

energiaügy a Nemzeti Fejlesztési Minisztériumhoz tartozik, összesen 8 minisztérium 

közül, amelynek egyik államtitkársága, az Energiaügyért Felelős Államtitkárság élvez 

minden felelősséget a témakörben. 

Alapvetően Spanyolország és Magyarország energiapolitikája ugyanabból a 

problémából gyökeredzik, az energiahordozók hiányából illetve szegénységéből. Így az 

energiapolitikájuk is gyakorlatilag ugyanazon az alappilléreken nyugszik: az 

ellátásbiztonság növelésén, amely magában foglalja a belső megújuló energia 

termelésének növelését, illetve a külső forrásokból származó energia behozatalának 

biztonságát és mértékének csökkentesét. További közös alappillér a versenyképesség 

növelése, és a végső cél az lenne, hogy az energiára ne költeni kelljen, hanem hogy 

profitot hozzon, és előmozdítsa a gazdaság fejlődését, mégha a realitás talaján maradva ez 

csak ágazatonként tudna megvalósulni. Továbbá nem szabad megfeledkeznünk a 

fenntarthatóságról, az energiapolitika környezetvédelmi aspektusairól, amely biztosítani 

kívánja, hogy a leszármazottaink számára ép formában őrizzük meg a környezetünket, 

hogy nekik se kelljen lemondani semmi olyanról, amiről nekünk se kell. 
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Spanyolország energiapolitikájának múltbeli törekvéseit alapvetően a világbeli 

tendenciák határozzák meg. Amikor épp a kőszén volt a „divat” a világon, akkor a 

mediterrán ország is a kőszén felhasználását szorgalmazta. Amikor mindenki a földgázban 

látta a jövőt, akkor Spanyolország is a földgáz felé fordult. Amit érdekességképpen 

jegyeznék meg, hogy Spanyolország viszonylag korán fedezte fel az akkoriban 

alternatívnak vélt nukleráis energia és vízenergia előnyeit, de belpolitikai okokból, ezen 

kezdeményezések korán elhaltak. Azonban így is viszonylag korán, a ’90-es években 

kezdte el a megújuló energiából az energia kinyerését, ami jókora előny Magyarországgal 

szemben, ahol csak az ezredforduló után indultak el az ezzel kapcsolatos fejlesztések. 

Magyarország, Spanyolországgal ellentétben, nem követte a világtendenciákat energetikai 

viszonylatban az orosz megszállás és a szocializmus korszaka miatt. Lényegében az orosz 

szocialista rendszer nyomása alakította kizárólagosan az energetikai helyzetet a 

világpolitika helyett, ami egy kényszerhelyzetet szült. Hiszen az erős iparosításhoz nem 

rendelkeztünk szükséges háttérrel, és az energiahordozókat a Szovjetuniótól kellett 

behoznunk. Egy nagyon erős energiafüggőségi állapotból Magyarország feltornázta 

magát, és jelenleg az európai uniós átlag alatt van a függőségi rátánk, míg Spanyolország 

jelenleg is nagyon erős függőségben áll. Visszatérve Magyarországra, az önkényes 

fosszilis energiahordozókat erőltető szocialista rendszer után időre volt szükség, míg 

Magyarország is el tudta kezdeni a megújulók iparágának fejlesztését, mindezt az 

ezredforduló után. Így mondhatjuk, körülbelül tízéves lemaradásban vagyunk 

Spanyolországhoz képest, teljesítményben, fejlesztésekben és gondolkodásban is. 

Egyrészt ebből adódik a magyar jogrendszernek súlyos hiányossága e téren, hogy 

nincsen a megújuló energiákra vonatkozó jogága. Habár valamilyen formában 

szabályozásra kerül rendeletekben, jogszabályokban, de ezek a környezetvédelmi joghoz, 

pénzügyi joghoz, avagy közigazgatási joghoz kapcsolódnak. Egyértelműen szükség lenne 

a megújuló energia iparágait összefogó és képviselő egységes jogszabályozásra. Ezzel 

szemben Spanyolország esetében ez fellelhető, ami egy egységes jogi környezetet és 

kontrollált fejlődést biztosít a megújuló energiák számára. Magyarország esetében az 

uniós politika a mérvadó a belföldi megújulókra vonatkozó energiapolitikában, míg 

Spanyolország számára inkább csak a kereteket határozza meg, és terelő jellegű. 

Spanyolország és Magyarország is kidolgozta és 2010-ben publikálta a megújuló 

energiákra vonatkozó cselekvési tervét, eleget téve az európai uniós kötelezettségeiknek. 

Mivel az Európai Unió figyelembe veszi a tagállamainak aktuális energiapolitikai 
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helyzetét, ezért a célkitűzések is tagállamra szabottan kerültek meghatározásra. Hiszen 

egyelőre a megújulók arányára vonatkozó elvárt 20%-nak nem tudna minden tagállam 

eleget tenni, így ezt uniós szinten kell értelmezni. Spanyolország számára az Unió 

megtartotta a 20%-os tervezett célkitűzést, tehát a végső bruttó energiafogyasztás 20%-át 

megújuló energiaforrásokból kell fedeznie, míg Magyarország számára egyelőre 13%-os 

kvóta lett megállapítva. Azonban mind a két ország cselekvési tervében túl kívánja 

teljesíteni a számukra megszabott határt, így a dél-európai ország 22,7%-ra, még mi 

14,65%-ra kívánjuk feltornázni a megújulók arányát. Azt meg kell jegyeznem, hogy a 

spanyolok valamivel könnyebb helyzetben vannak, ha az arányokat nézzük, hiszen nekik 

(2012-es adatok alapján) 7,4%-kal növelni a megújulókból termelt energia arányát, míg 

Magyarországnak 6,5%-kal, ami ebben az esetben a duplázást jelenti. 

Spanyolország a három szektor közül (fűtés/hűtés, villamos energia, közlekedés) a 

villamos energiára kívánja a hangsúlyt fektetni, hiszen az energiafogyásztásának 

legnagyobb részét az áram teszi ki. Így kétség kívül a villamos energia szektorban kell 

legjobban szorgalmaznia a megújuló energiaforrások arányának növelését is. 

Magyarország ezzel szemben a hűtésre és fűtésre költi a legtöbb energiát, így 

értelemszerűen ott tervezi emelni a zöldenergia jelenlétét. A közlekedés vonatkozásában 

mind a két ország számára bonyolultabb a bioözemanyagokra való áttérés, abban a 

szektorban mérsékeltebb mértékben tervezik a fosszilis energiahordozók megújulókkal 

történő kiváltását. 

Mind a két ország dokumentuma részletesen meghatározza az elért célkitűzésekhez 

vezető utat, illetve, hogy milyen intézkedéseket kívánnak véghez vinni. Az intézkedések 

jellegüket tekintve ugyanazok, így elkülönítenek jogi szabályozást, pénzügyi eszközöket 

és társadalmi intézkedéseket. Spanyolország intézkedései között szinte egyenlő mértékben 

találhatóak meg a szabályozó és pénzügyi eszközök. A szabályozási intézkedések 

keretében a jogi szabályok és a műszaki berendezések engedélyezési rendszerének 

átláthatóságára és egyszerűsítésére törekednek. Az anyagi jellegű tevékenységeik 

alapvetően támogató programok, amivel a piaci szereplőket kívánják ösztönözni a 

megújuló energiaforrásokra való áttérésre. Továbbá komolyabb pénzösszeget kívánnak 

fordítani a kutatás és fejlesztésre. Magyarország esetében az intézkedések nagy része egy 

megfelelő jogi hátteret kíván előteremteni a megújuló energia számára, és ugyancsak az 

engedélyezési rendszerek egyszerűsítésére irányul. A pénzügyi ösztönzőket nem 

részletezik a magyar tervben olyan részletesen, mint a spanyolban. Beszámolnak újonnan 
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induló operatív programok létesítéséről valamint az anyagi jellegű tevékenységek közül a 

legtöbb figyelem a kötelező átvételi rendszerre irányul. Spanyolország ezt a  feed-in tariff 

rendszert valamivel korábban vezette be, és ez nagyon nagy mértékben hozzájárult a 

megújuló energiaforrások piaci értelemben vett népszerűségének a növeléséhez. 

Magyarországon a kötelező átvételi rendszer számos változtatáson esett már át, és még 

nem ért el akkora hatást. Mértéküket tekintve nagyjából megegyezik mind a két uniós 

tagállamban (hazánkban átlagosan 40 Ft, a spanyoloknál hozzávetőlegesen 15 eurocent 

kW-ként). 

A szélenergiai célkitűzéseket vizsgálva, Spanyolország egyértelműen fontos 

szerepet szán a szélenergiának a megújuló energiák közül. Habár 2012-ben az össz 

energiafogyasztás mindössze 3,3%-a származott szélből, 2013-ban a villamos energia 

21%-át termelte. Az igaz, hogy a 2013-as és 2014-es évben elenyésző méretekben került 

sor kapacitásbővítésekre, de a jövőben tovább kívánják növelni a szélparkok számát. A 

nemzeti cselekvési tervekben nem volt szempont ágazatonként egy konkrét célkitűzést 

tenni teljesítménynövekedésre, az Unió ilyen téren szabadon hagyja mozogni és dönteni a 

prioritásokat illetően a tagállamokat. A szélóriás meghatározta a gyarapodás ütemét is, a 

szárazföldön a kisteljesítményű szélerőműveknek szán fontos szerepet, de nem kíván 

megállni a nagy üzemi turbinák létesítésében sem. Azonban a spanyol tervek közül 

kiemelkedik a szél tenger feletti meghódítása. Magyarországon sajnos kevés figyelmet 

kap a szélenergia, számos akadályt kéne leküzdenie, tekintettel a villamosenergia-rendszer 

visszamaradottságára, a nukleáris energia erőltetett fejlesztésére, és az engedélyezési 

rendszer bonyolultságára. A déli barátainkkal ellentétben, nem rendelkezünk 

konkrétumokkal a jövőre vonatkozólag, hogy milyen mértékben kívánjuk növelni a 

szélenergia potenciálunkat. A nemzeti cselekvési terv ugyan meghatároz egy lehetséges 

potenciált, hova lehetne fejleszteni, de konkrét akciók nem kerülnek megfogalmazásra. 

Mindkét ország kifejti a megújuló energiapiar jótékony hatását a foglalkoztatásra. 

Spanyolország 128 000 új munkahelyet tervez létrehozni a megújuló energia iparban, míg 

Magyarország 80 000 zöldgallérost kíván munkához segíteni. Ismerve az országok 

területét és lakosságát, érzékelhetjük, hogy Magyarországon arányaiban több lehetőséget 

látnak a szektorban. 

Spanyolország és Magyarország is megtette az első lépéseket arra, hogy eléreje az 

uniós 20-20-20 kitűzéseket, a nagy kérdés, hogy valóban sikerül-e teljesíteni azokat. Az 

eredmények kimenetelét illetően mondhatjuk, hogy hasonló cipőben járunk. A megújuló 
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energiaforrások arányának eléréséről mindkét országban pesszimistán vélekednek. Az 

energiahatékonyságot illetően Magyarország mindössze 10%-ot vállalt a kirótt 20%-ból, 

amelyet már túlteljesített. Spanyolország az elvárt 20%-ért harcol. A károsanyag-

kibocsátást illetően mindkét állam biztonságban van, és tudja hozni az elvárásokat. 
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IX. LEZÁRÁS, KONKLÚZIÓ 

Ezennel elérkeztem szakdolgozatom végéhez. Úgy gondolom, hogy sikerült elérnem 

kezdeti célomat, és egy átfogó képet adni a szélenergiaiparról, véghez vinni 

Spanyolország és Magyarország megújulókra vonatkozó energiapolitikáinak 

összehasonlítását, valamint választ adni a kérdésre, itthon milyen problémákkal kell 

szembenéznie az ágazatnak, mi akadályozza leginkább a szélenergia hasznosításának 

elterjedését. Szeretnék levonni néhány következtetést. 

Az energiahiányt és a fosszilis energiahordozókról az alternatív energiaforrások felé 

fordulásnak a problematikáját nem lehet egyik napról a másikra megoldani. Ez egy hosszú 

folyamat eredményeképpen tud csak megvalósulni, amelyhez elengedhetetlen, hogy a 

világ minden országa és integrációja kivegye belőle a részét. Az Európai Unió is megtette 

a kezdeti lépéseket azzal, hogy kötelezte a tagállamait az egyedi célok elérésére. Azonban 

a kivitelezés menetele egyelőre kérdéses, hiszen a célok nagyon ambíciózusak, és 

egyértelmű, hogy nem képes minden ország teljesíteni azokat. Mindez a finanszírozás 

hiányában, az eltérő politikai és gazdasági érdekekben és a különböző adottságokban 

gyökeredzik. A megújuló energiáknak mindaddig akadályokkal kell számolnia, amíg 

kapitalista világunkban a hatalmi érdekek győzelmeskednek az egyéb, például környezeti 

érdekek felett. 

Fontosnak tartom azt is kiemelni, hogy a globális összefogás nem elég, hanem 

nélkülözhetetlen a lakosság, így a társadalom egyedének is a tudatos szerepvállalása a 

problematika megoldásában. Ehhez pedig kétség kívül szemléletváltás szükséges. Meg 

kell tanulnunk takarékoskodni, kevesebb energiát pocsékolni, és zöldebben gondolkodni. 

Ez egyben azt is jelenti, hogy rövid távú szükségleteink kielégítése során meg kell 

tanulnunk összehangolni azt a hosszú távú szükségleteink kielegítésével. 

Másik jelentős következtetés részemről, hogy nem helyes magatartás, ha egyetlen 

alternatív forrás mellett döntünk, hanem az országok adottságaikhoz mérten 

kiegyensúlyozattan kéne megjelenniük mindegyiküknek az energiamátrixokban, lévén, 

hogy minden ország többé vagy kevésbé, de rendelkezik ezen forrásokkal. A megújuló 

energia egyes ágazatainak tehát nem szabad egymás ellen fordulniuk, hanem egymás 

támogatására, kiegészítésére kéne törekedniük. Ez a jövő biztonságos energiaellátásának a 

kulcsa. 
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Ugyanezt mondhatom el Magyarország esetében az atomenergia és szélenergia között 

húzódó csatáról, ami egyértelműen fölösleges, és az energiát nem a harcba, hanem az 

ágazatok összehangolásába kéne fektetni. 

A szélenergia egy nagyon előnyös, rengeteg lehetőséget rejtő megújuló energiaforma, 

ami a megújuló testvérágazati között is kiemelkedik, és amibe érdemes fektetni, de 

köztudott okokból nem lehet csak ráhagyatkozni. Mindenesetre úgy gondolom, hogy 

Magyarországnak nem kéne elzárkóznia ennek az iparágnak a fejlesztése elől. 

A dolgozat megírásához szükséges kutatás során sok érdekességre bukkantam, amire 

magam sem számítottam. Valamint azt is be kell hogy valljam, hogy a kemény munka 

ellenére élveztem a kutatás és írás folyamatát, és bízom benne, hogy a szakmaiságon túl, 

más is lel benne majd valami érdekeset. 
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